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pod ochranou bl. Panny Marie".)

Sv. Cyril a Metod na Moravě.
(Další část,)

Úvahy nazvali jsme „Zahrádkou cyrilometodějskou“ a připomněli 
jsme si, že vcházet! budeme občas do ní, bychom si utrhnuli kvítko 
právě potřebné. Už kráčí noha sv. věrověstů po Moravě. 8 radostí 
jdou jim předkovo vstříc. Nesou sv. věrově.stové kříž a knihu. Pojďme 
i my v duchu jim naproti. Uvítejme jo chlebem, solí a vodou, jakž 
zajisté učinili předkové naši. Chceme, by se občerstvili. Oni po
skytnou nám za to občerstvení mnohem vzácnější. Poskytnou chléb 
života věčného, sál, slova moudrosti a věčné pravdy, a kdo jiíti bude 
z vody té, stane se nápoj ten v něm pramenem vody vytryskujícím 
do života věčného. (Jan 4, 14.)

Vejděme do „Zahrádky cyrilometodějské“ a utrhněme si kvítek 
stálosti ve víře. Jest nám při pohledu na přicházející apoštoly za
jisté zvolali: „S radostí vzdávám Bohu dík, že křesťan jsem a katolík 
a že církev drahá máti má.“ Ano, s radostí tak volali mám. Netřeba 
se mně styděti za víru naši římsko katolickou, za víru, kterou vy
znávali naši věrověstové, v které vyučili předky naše a nás v nich. 
Víra Kristova! Co vše nezpůsobila v široširém světě! Kde s vý
počtem blahodárných výsledků a účinků zupočíti a kde skončili? 
Ona to byla, která tvář země změnila, která všechny poměry lidské 
společnosti posvětila a zušlechtila, důstojnost lidskou obnovila. Ona 
připomínala, že všichni jsme stvořeni k obrazu Božímu, že všichni 
jsme syny Božími a dědici Kristovými. VJky, obrazně mluveno, 
v tiché beránky přeměnila, vášně zuřivých ctnostmi nahradila.

Okovy, jimiž lidé spoutáni bylí v tělesném i v duchovním ohledu, 
směru a smyslu přelámala. Bohatství k dobru bližního užívali n»r- 
učila. Cíl života všem oznámila a marné snahy k němu obraceli. 

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
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naučila. Tolik národů divokost opustiti a k Bohu je obrátiti dovedla, 
ku šlechetným snahám a pro vše dobré navnaďovala, tolik hněvu 
a nepřátelství ukrotila! Kolika vzpourám přítrž učinila, kolik válek 
odstranila a překazila? Jediné slovo Kristovo vyváží a poráží 
všechny systémy filosofické. Jediné slovo víry Kristovy dodává více 
síly v pokušení, než všeliké lidské mudrování.

Víru naše védy klasické zachovala od záhuby a tím pro cely 
svět a všechny věky nehynoucích zásluh sobě o vědy vůbec a osvětu 
získala. Mn^ hům přikazovala modliti se, knihy opisovali a pouště 
v úrodné kraje proměňovali. Skutky tělesného a duchovního milo
srdenství měrou úžasnou konala. Dle poměrů a okolností je měnila 
a přizpůsobovala, avšak ducha neumrtvovala. A opět při změněných 
poměrech označovala způsob, kterak se má milosrdenství prokazo- 
vati. Láska účinná jest vynalézavá, nedá se zničiti. Vpravdě silnější 
jest než smrt.

Kolik mečů z rukou mstivých a krvežíznivých vyrazila, kolik 
nešlechetníků v anděly proměnila? < o žalů zmírnila a zármutku 
v radosti proměnila! Vše podniká, aby časnou a věčnou spásu ná
rodů zabezpečila. Do široširého světa vysílá věrověsty. A byť i lítá 
válka převzácná díla kulturní její v dalekých krajinách zničila, ne
ochabuje novým způsobem oblažovali ty, kteří z neznalosti, z ne
rozvážnosti opovrhli díly vznešenými a šlechetnými.

Věrou, která také divý činí, měli bychom opovrhnout a snad 
se za ni styděti? Jest sice pravda, že se nám leccos vyčítá. Na 
dílech víry třeba rozeznávali božskou a lidskou stránku. Božská 
stránka vždy a vždy osvědčila svou božskou divotvornou moc, svou 
nadpřirozenou milost. A moc tu provozuje přes všeliké křiky, pře
kážky, potupy a přei všeliké překrucování pravdy. Pravdu děl při 
jisté schůzi posluchač, kde všeliká potupa byla kydána na církev 
a víru, když pravil řečníkovi: „Snesl jste veškeru špínu ze všech 
koutů světa a ze všech spisů; mne jste však nezviklal v mém pře
svědčení a v mé víře. Ukažte, že není možná dle víry naší svatě 
žiti, že z lidí neučinila svátých a že nevede křehkých ku svatosti 
života. Toho nedovedete.“

I voláme opět: „S radostí vzdávám Bohu dík, že křesťan jsem 
a katolík a církev máti má.“ Utrhneme si v cyrilometodějské za
hrádce kvítek vytrvalosti u víře. Ve víře se budeme utvrzovati. 
Slovem, srdcem, ústy, skutky ji budeme vyznávati. Přednášíme toto 
předsevzetí vám, sv. Cyrile a Metode, na uvítanou na naší milé 
Moravěnce. Zvlažujte kvítko to, bychom dobrý boj bojovali, víru 
zachovali a 8 vámi a se všemi svátými rodáky ve slávě nebeské 
J8C shledali. ' (Další část.) 
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O úkolech Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda.
(l<eč picdiicscna \ Brně v Besedním donu' 13. unohi.)

Podstatou šťastného lidského srdce jest sdílnost. Když dítě 
jest ve škole vyznamenáno, pochváleno, když je někým obdarováno, 
iu vidíme, jak očka jeho září, celá tvář jasu radostí, a dítě každému 
svoji radost a štěstí sděluje, aby se všichni radovali s mm. Takové 
jest lidské sulce viibor. Se štěstím a radostí svou musí se sdíleli 
s celém okolím.

Než rozum lidsky není jiným. Cílem lidského rozumu jest, po
znali příčinu každé věci a řadou příčin přijít! k podstiitě věci a 
skončili \ pravdě, Pravda jest předmětem lidského rozumu, když 
pravdy dosáhne, jest rozum šťastným a nose s nadšením světlo 
poznané pravdy lidem. Poznaná pravda nechce byt i ukrytu, ona 
pudl každého, aby ji hlásal a sířil v lidstvu, To je podstatou lid 
ského rozumu.

Pravda jest lidská, pokud člověk je l.víircom pravdy, vědou 
a zkušeností, jest božsl<ii, pokud Biili Hfiin pravdu z|cvil. Nejdu 
konalejší zjevení božské pravdy jedl. Kristus Pán, který jediný, co 
lidstvo na zemi žije, prohlásil o sobě Jsem pravda, cesta 
a život. Nikdo z lidí se neodvážil a neodváží říci o sobě, že 
je pravdou; k tomu je třeba, božství, a to měl KristUH Pán, Jeho 
tedy učení jest pravdou božskou, kterou nikdo z lidí nomílžo zro- 
formovati k lepšímu, Jestliže rozum lidský pozná učení Kristovo 
v celé jeho kráse, pak musí ho néstl jako světlo všem, Proto mi 
sionářská, apoštolská činnost jest logickým důsledkem poznaného 
učení Kristova. U nás v národě se na tuhlo povinnost zapomínalo, 
my nemáme misijních spolků, které nalezneme u každého křesťan 
ského národa. I děti mají své misijní spolky a ročně shromáždí 
tisíce a miliony na podporu misií zahraničních. 11 nás bylo třeba 
mimořádných popudí!, aby bylo vyvoláno porozumění pro šíření 
svaté víry.

Teprve až za zlato pravdy Boží dává se náhražka lidského 
mudrování, přichází myslící lidstvo k ocenění pravdy Boží a po
znává povinnost tuto pravdu šířiti.

Proto se nedivíme, že v posledních dnech počíná se chápali 
Apoštolát sv. a M., který nám hluboce náboženští kněží dávno 
již založili, ale pro lhostejnost ostatních nemohli přivcsti k rozkvětu. 
Dnes se cítí povinnost šířiti svátou víru cyrilometodějskou, protože 
její poznání příměrem k nové sektě a útoky bezvčří stává se větší 
a důkladnější. Poznanou však pravdu Kristovu musí každý šířiti. 
Šíření toto musí nafltati nejprve v rodinách. Na rodině křesťan
ské mají se uplatniti slova Kristova kde j no u dva nebo tři. 
shromážděni ve jménu mém, tam jsem uprostřed nich. 
— Naše rodiny jsou a mají bytí takovým shromážděním dvou nebo 
více ve jménu Božím, kde má přebývat! Kristus Pán uprostřed. Je 

domu tak? Pohled do dnešního života lidského přesvědčí každého, 



že torno tak není. Máme rodiny, kde matka věří, plní své nábožen
ské povinnosti, otec však je víře odcizen, Z dětí některé menší 
věří, větší se víře posmívá. Může v takové rodině býti klid a štěstí? 
Aby mohlo býti v rodinách štěstí a mír, musí byti jednota v nazí
rání na všechno, musí byti jednota víry. Kde této jednoty není, 
tam nebude klidu a štčstí nikdy. Může pak byti národ silný a 
pevný, když jeho rodiny jsou rozbity nejednotou víry a nazírání? 
Rodina zasahuje celý národ, a proto, kdo rodinu zeslabuje a roz
vrací, ten národ hubí. Jestliže pak my rodiny chceme povznésti, 
pak sílíme národ čili jsme vlastenci, aniž bychom museli vykřiko
vali sláva a nazdar, jak to dnes patentovaní vlastenci dělají. Sku
tečný slav rodin jest smutný dnes, proto ten člen rodiny, který 
ještě má víru, musí začíti reformou rodiny. A tato reforma rodiny 
záleží v tom, že bude dokonale znáti víru, pak že dle ní bude 
žíti, aby ostatní mohli denně a stále pozorovati krásu křesťan
ského života. .

Ke znalosti náboženství vede znalost Písma sv., to nesmí 
v žádné naší rodině scházeti, znalost nábožensko-výchovných a apo
logetických spisů a poslouchání kázání a křesťanských cvičení. Na 
základě této znalosti může se pak věsti život víry, sílený svátostmi, 
o němž platí slova Písma — tak svěť světlo vaše před 
lidmi, aby viděli skutky vaše dobré a chválili Otce, 
který jest v nebesích. —

Když věřící člen rodiny takto bude žiti, jest jisto, že vzbudí 
uznání a pochvalu ostatních. Na to pak musí poučováním a vysvět
lováním v lásco raziti si cestu do srdcí ostatních členů rodiny. 
Snad se to hned nepodaří získati pravdě všechny, ale tu nesmíme 
pozbývali důvěry v Boha, který naši snahu jistě korunovati bude. 
O jednotu víry v každé rodině musíme se snažiti, pak nebude- 
hádek, nemravností, nýbrž soulad a klid, čímž rodiny naše stanou 
se kvádry pro národ.

Když jsme pravdě získali všechny členy rodiny, pak půjdeme- 
k těm, kteří provdáním domov opustili. Je to znovu ně
kolik rodin, které dnes nejsou jednoho nazírání, a přece jak by to 
by o krásným pro starého otce nebo matku, kdyby všechny vdané 
dcery a ženatí synové byli s nimi jednoho nazírání! Byl by radostný 
život na vesnicích, kdyby všichni příbuzní pokrevní i sešvagření 
byli jednoho názoru a jedné víry. O to se věřící člen našich rodin 
musí starat i týmž způsobem jako v rodině. Po pokrevních příbuz
ných a sešvagřených přijdou na řadu přátelé a známí, s nimiž 
se stýkáme a obcujeme. 1 jim musíme nésti světlo víry, abychom 
vyplnili povinnost rozumu, jenž poznal pravdu Kristovu.

Tím by se ukončila přímá naše činnost v zájmu šíření svaté- 
víry. nyní nastoupí činnost sprostíedkovací pomocí p>íspěvků. Sami 
nemůžeme všude, ale náš pemz, tomu obětovaný, přijde za nás.

Dalším krokem šíření víry jsou sv. misie. Jejich význam 
jest veliký. Přijdou kněží, jež věnují se kazateiství, proto umí 
vhodně pravdy náboženské přednesli. Mají zkušenost ohromnou ze- 
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zpovědí, mohou poradili a mnohým opět- klid do duše «unést!. Proto 
jest nutností, aby misie v každé farnosti co nojčustěji se konaly. 
K tomu je třeba peněz, proto příspěvky a dary 'má každý katolík 
přispěli. Vrcholným bodem šíření víry jsou duchovní cvičení, 
kde člověk v mlčení řadu dní přemýšlí o svátých pravdách a ge
nerální sv, zpovědi postaví si mylník, na který n radostí bude vždy 
vzpomínat i. Jo třeba vystavit i domy na Velehradě, na Sv. Hostýnů 
a jinde, kdo by naši lidé po cely rok, kdy každý má volno, mohl 
prodělati sám nebo společně duchovní cvičení. K tomu jo třeba 
peněz, a ty musí složiti věřící lid, aby splnil povinnosti svého roz
umu, jenž pravdu Kristovu poznal.

Tuto vnitřní činnost apoštolskou jo třeba doplnit! křosfan- 
skou výchovou školní. Musíme se domáhali náboženského škol
ství od mateřské školky počínaje, až po vysoké školy, To vyžaduje 
jednota výchovy. Není možno svěřili dítě věřících rodlčil školo 
protináboženské nebo laické, noehcomo-li se vysmáli všem zásadám 
výchovy dle Komenského. Proto už nyní vydržujeme katol. mateřské 
■školky, obecné i měšťanské školy, rovněž střední a tak se pomalu 
musíme připravili za pomoci finanční státu zařídili školství nábo
ženské všude tam. kdo nábožní rodičové si toho budou přáli. Tím 
by ukončena byla apoštolská činnost v národě našem, ale skončena 
by nebyla. Jsme také Slovany, a proto mámo ještě další povinnost 
víru svátou šířili za hran i co mi svého státu mezi národy 
slovanskými. K. tomu cíli jo Apoštolská škola misijní na Vele
hradě, na kterou ročně jsmo se zavázali platili 30.000 K, kdo se 
mají vychovali misionáři, kteří by světlo víry Kristovy nesli na 
Balkán a do Ituska, aby všichni národové slovanští sjednotili se 
u vířo a tak so stali schopnými obohatili evropskou kultura novým 
prvkem. Již Bev XIII. předpověděl Slovanům budoucnost, které 
ovšem mohou dosáhnout! jen tenkráte, až budou jednotili u vířo. 
Potom přinesou lidstvu vedlo zbystřeného rozumu a techniky, čímž 
západní národové lidstvo obdařili, i hluboké a milující srdce a 
známou zbožnost slovanskou. Tímto slovanským prvkem bude teprve' 
doplněna kultura lidská.

Vše, co bylo posud uvedeno, jsou cíle a snahy Apoštolátu sv. 
<. a M., který chceme uvésti do každé farnosti a do všech diécosí 
naší republiky, abychom vybudovali aspoň jednu náboženskou, ne
politickou organisaci jednotnou.

Může jí býtí jen Apoštolát, poněvadž odpovídá povinnostem 
rozumu, jenž poznal pravdu Kristovu. Rady katolíků a jiné spolky 
mají také svou důležitost, ale my dnes potřebujeme veliký misijní 
spolek všech katolíků v celé republice, a za ten se hodí nejlépe 
Apoštolát sv. á M. Doufáme, že biskupské konference provedou 
toto velké dílo pro celou republiku. My zatím v Olomouci pokusili 
jsme se o to soustředíti všecky nábožensko-kulturní' spolky v Apošto
látu. Spojily se Ústřední Apoštolát, dieccsní Apoštolát^ Matice C. 
Mí í C. M. tiskový spolek v jednom sekretariátu, aby práce jed
notně mohla postupovali. Chceme v každé farností míli četný Apošto^'
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lát, v němž by byli všichni věřící katok a svými příspěvky a dary 
vydržovali celou misijní činnost doma i za hranicemi. Členské pří
spěvky jsme upravili dle nynější valuty, takže dobrodinci platí 1 K 
ročně, přispívající 3 K, řádní t; K nebo 2<>0 K jednou pro vždy a 
zakládající 10UO K.

Tato naše koncentrace v Olomouci bude se mnseti ještě roz
šířili o Družstvo Velehrad a Matici v. Hostýnskou, aby všechny 
tyto spplky měly společný sekretariát a určitým klíčem parti
cipovaly na společných příjmech. Pokus je učiněn zatím na rok. 
když se to osvědčí, prodlouží se dohoda a přiberou se ostatní 
spolky k tomu, a puk se bude hleděti provésti jednotnou organisaci 
v celé republice. Zatím se věc daří, a proto doufáme, že také ve 
vaší diecesi nový ruch v Apoštoláte zavane, protože je příkazem 
doby světlo evangelia Kristova nésti všemu lidu a získávat! pravdě 
nové odumřelé údy, aby sektářství neuvrhlo je do hlubin neštěstí.

Každý člen své příspěvky a svoji apoštolskou činnost bude 
denně posvěcovat! modlitbou Otčenáš a Zdrávas s přidáním 
slov Sv. P. M. a sv. a M., orodujte za nás, aby národové slo
vanští v jednotě víry splynuli a tak se stali schopnými velké věc’, 
provésti.

0 H S

(československá církev.
Vzpoura proti papeži.

Šalomoun zemřel. Zástupcové severních pokolení israelských žá
dali jeho syna Roboama, aby ulehčil břemena, která Šalomoun u- 
kládal. Když nechtěl, zvolili si králem Jeroboama.

Tak dvanáctero pokolení israelských za Saula sjednocených 
rozštěpilo se na deset severních, která utvořila království israelské, 
a na dvé jižní, která nazývala se královstvím judským. Jerusalem, 
který za Davida stal se politickým střediskem všech dvanácti 
pokolení, klesl sice roztržkou na nepatrné hlavní město judské: ale 
zůstal mu chrám, těžiště náboženského života židovského. Tam puto
vali nadále z obou říší, tam uvědomovali si, že jsou přece jen 
jedním národem, ač jsou politicky na dv-5 říše rozděleni.

To nebylo vhod jeroboamovi, králi israelskému; řekl tedy 
y srdci svém: „Nyní navrátí se království zase k domu Davi
dovu, jestliže bude chodili lid tento k obětování obětí v domě- 
Hospodinově do Jerusalema/ král. 12 ?i-27.)

Aby tomu zabránil, zřídil dvě svatyně, jednu na severu říše 
v Danu a druhou na jihu v Betel, postavil v obou svatyních zlatá 
teleta a řekl israelským: .Nechodtež již do Jerusalema! Hle, bohové 
tvoji, Israeli, kteříž tebe vyvedli ze země egyptské!“ (3. král. 12 M.)

Lid skutečně odvrátil se od Jerusalema a chodil klanět se do- 
Betelu a Danu. Národ rozdvojen také nábožensky stal se hříčkou, 
nepřátel.
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Kdyby se byl Jeroboam vyjadřoval podobné, jako se vyjadřu
jeme my, byl by se svými rádci volal: „Súčtovali jsme s králem, 
»účtujeme s veleknězem! Pryč od krále jerusalemského, pryč od 
jerusalemského velekněze! Žádný poctivý Israelita nemůže se při- 
držeti kněží jerusalemBkých a jerusalemského velekněze!“

Něco podobného děje se v naší vlasti.
Češi a Slováci jsme samostatným státem. Máme však ve státě 

samém odpůrce, Němce a Maďary. Kolem dokola pak obklopují nás 
nepřátelé. Po obnově české samostatnosti byly sice politické poměry 
rozhárány, ale byl aspoň mír náboženský. Bohužel na krátko. Vy
skytli se kněží reformisté. Chtěli vynutiti na papeži české boho
služby a dovolení, aby se kněží směli ženiti. Papež povolil sice 
rozsáhlé užívání češtiny při obřadech, trval však ze závažných příčin, 
aby kněží zůstávali svobodni. Tu volali radikální z reformních kněží 
podobně jako Jeroboam: „Súčtovali jsme s Vídní, súčtujeme s Ří
mem. Pryč od Říma, pryč od papeže, pryč od kněžstva katolického, 
pryč od celé církve katolické.“

Založili novou církev a líbivě pojmenovali ji českosloven
skou. Tupí církev, vychvalují Husa a Komenského, kteří mají národ 
vyvěsti z domnělé poroby římské k domnělé svobodě české.

Do dnetka nevědí sice ti, kteří poslechli jejich výzvy, mají-li 
se nazývati československými církevníky, československými bratry 
či československými křesťany. Ale národ, politicky roztříštěný, roz
štěpuje se i nábožensky a budí se nechuť Čecha k Čechovi.

Byly pak to u Jeroboama důvody náboženské, které způsobily 
»eblahé rozdvojení? Nikoli; byly to důvody politické.

A co bylo důvodem pro založení „církve československé“ ? Ať 
odpovědí universitní profesoři pražští, kteří nesmýšlejí katolicky. 
I)r. Rádi vytýká odpadlým kněžím. že dali se vésti politickým ra
dikalismem, nikoli však důvody náboženskými. Dr. Mareš pak vy
týká jiní sobectví a uraženou ješitnost. Touha pak po manželství 
spolupůsobila u většiny více, než politický radikalismus.

Někteří radikálně reformní kněží založili tedy novou církev a 
vzepřeli se poslouchali papeže. Aby pak vzpouru si omluvili, 
chtějí si namluvit!, že papež není hlavou celé církve, poněvadž prý 
ani sv. Petr nebyl hlavou veškeré církve.

Dvě události jsou v evangeliích šíře zaznamenány, ze kterých 
prvenství sv. Petra a jeho moc nad veškerými biskupy a křesťany 
jasně vysvítá.

První ud ta Cesaree Filipovy, druhá
na břehu jezera «»enesaretského.

Povšimneme si ohou.
Když kdysi božský Spasitel putoval severně od moře Galilejského, 

otázal sé učedníků, za koho jej lide považují: odpovídali ten tak, 
jiný onak. Když však překvapil je dotazem, za koho oni jej mají, 
mlčeli všichni. První vzpamatoval se Petr a odpověděl:. rTv jsi Kris
te«. Syn Boha živého.“ A Syn Boží jej blahoslavil arekl inu: „Tyl 
jsi škál?. r.? té skále vzdělám církev svou a brány yiekelné jíně- 
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přemohou. A tobě dam klíče království noboskeho; ji coibyskoli 
svázal na zemi, bude svázáno i na nebi; u cožbyskoli rozvázal nu. 
zemi, bude rozvázáno i na nebi,“ (Ev. sv. Mat. iti. 18, 1<>J

Království tedy hodlá zřídit i Švu Boží. A mi Petrovi má krá
lovství to jako na základu z kamene spočívat!; Petr pak má hýli 
klíčníkem a velitelem toho království; ma do něho při ímníi hodné, 
odmítali nehodné, má trestali a odpouštěli.

Když vstal Pán z mrtvých, splnil, co slíbil, a Petrovi jako pas
týři odevzdal stádo své.

Petr, Tomáš, Natanaol, oba synové Zebedeovi a jiní dva z jeho 
učedníků lovili spolu ryby v jezeře (lonesarotskóm. Pán požehnal 
jejich lovu, dal jim pojisti a řekl k Šimonovi Petrovi: ,,Šimone 
Janflv, milujeň-li mne více než tito? l)í jemu: Ovšem, Pane, ty víš, 
že tě miluji. Bekl jemu: Pasiž beránky mé. Hekl mu po druhá: 
Šimone Janflv, miluješ-li mne? Dí jemu: Ovšem, Pane, ty viň, že 
té miluji. Řekl jemu: Pasiž beránky mé, Řekl mu potřetí: Šimone 
Janflv, miluješ-lí mne? Zarmoutil se Petr, protože mu řekl po třetí; 
Miluješ-li mne, i řekl jemu: Pane, ty viň všecko, ty víš, že li> mi
luji. Ježíš řekl jemu: Poniž ovce mé!“ (Ev, sv. .huni '.11. lb 17.)

Beranky a ovce své odevzdává Pán Ježíš sv. Petrovi. Hvěřujo 
mu své stádo, jeden ovčinec, který má míl.i jednoho pastýře.

Když cařihradští patriarchové FotluH a Onoruhirlus vypověděli 
poslušenství papeži a odtrhli se od západní církve, omlouvali svůj 
čin nepravdivým tvrzením, že církev západní upadla do bludů a 
proto že je třeba přerušili s ní společenství.

Když pak Luther a Kalvín způsobili roztržku v církvi západní, 
snažili se protestantů dokázali, že sv. Petr nikdy v Římě nežil, že 
tam nezemřel, biskup římský tedy že není jeho nástupcem a není 
hlavou církve Kristovy a že netřeba ho poslouchali. Poznali však 
omyl a teď i vážní dějezpytci protestantští uznávají, že sv. Petr 
v Římě zemřel a biskup římský že jo jelio nástupcem.

Proto připadli na jiný způsob, jak zeslabili oba uvedené příběhy.
O prvním tvrdí, že teprve kolem roku 200 b,yl vepsán do kte

réhos rukopisu evangelia sv. Matouše, odtamtud, pak časem dostal 
se do všech pozdějších opisů.

O druhém snaží se dokázali, že slovy vněm uvedenými Kristus 
Pán odevzdal věřící netoliko sv. Petrovi, nýbrž i ostatním apošto
lům. Poněvadž pak cítí, že důkaz se nedaří, vyskytl se také pro
testantský bohoslovec, jenž i o druhém příběhu dí, že byl do evan
gelia sv. Jana vepsán později.

Že slova: „Ty jsi skála, a na té skále vzdělám církev svou u 
tobě dám klíče království nebeského“ byla teprve kolem roku 200 
do evangelia vepsána, dovozují z toho, že nejstarší spisovatelé, kteří 
uvádějí výroky Pána Ježíše, toho výroku neuvádějí.

Mají pravdu; nejstarší spisovatelé křesťanští rnlčí o něm, ale 
proto, že nebylo třeba se ho dovolávali.

Tvrzení pak, že slova o beráncích a ovcích dostala se do evan
gelia později, není ničím závažným doloženo.
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Všechny *uam dochované staré rukopisy a všechny překlady 
Písma sv i nejstarší Pvšito z 2. stol, po lir. má všechny ty výroky 
Krista Pana k Petrovi Af nepřátelé dokážou, kdo a kdy slova ta 
vsunul. Toho nedovedou. Otatně i kromě uvedených výroků Páně 
máme v Novén, zákoně do ti ještě jiných důkazu, že sv. Petr byl 
hlavou apoštola.

Všimneme si některých
Evangeliste jim nují sv. Petra na prvním místě, když zmiňují 

se o apoštolech. Sv. Matouš pak arpm ítavaje apoštoly, zrovna di: 
,První Šimon. nazvaný Petr. (l.v. sv. Mat. 10, 2.)

Petra tažf výběrťí dun* chrámové, Jestli Mistr daně ne
platí. Petr, Jakub a Jaa d >piov;ízejí Pána do světničky, ve které 
leží dcera Jairovi.: Petr. JM.ub a Jan jsou svědky proměnění Páně 
na Táboru a smrtelné úzko n v z .hradě Getsem nské. Evangeliste 
pak Jiří t< piíbž fosti jn.eibjí .'mra na prvním místě, ač Jan byl 
miláčkem Páně.

Petr řídi v. lbu apoštola Matěj' . Petr káže zástupům o seslání 
l)ucha sv,. Petr vidí pro-térad se zvířaty čistými a nečistými a 
křtí prvního pohana, etnika Kornel ■

Sv. Petr byl hlavou církve: i ri i • biskup, papež, jest jeho ná
stupcem a proto hlavou církve.

Že sv. Petr byl hlavou < rkve, dosvědčují události a výroky 
Písma sv.

Kdo tvrdí, že sv. Petr hlavou mrkve nebyl a dovozuje z toho, 
že jí není papež, zavírá < ; ;. aby neviděl, zacpává uši, aby neslyšel.

Ději se podivně věci na světě.
(’ařihradskvm Hekům bylo volit: mezi spojením se západní 

církví a tureckou porobou. Ibv.lnidli se pro tuto.
Zaslepila je nenávist., (Pokračování.)

E E □

M, ď 1 Icrbigny. , '

Postarejme se Rusům o katolické ruské 
kněze!

Výchova katolického kněžstva pro Rusko. — Myšlenky 
a zkušenosti 20. století.

Z ír.mc-m.skťho přcož:' Josef Hut.

II.

Katoličtí kněží ruští ve 20. století. -

Přesvědč ■ í<a o těi hto prar-lách. chtěl Solověv sám státi se 
knězem, alt t-i ' ía mu t- smrt, která ho překvapila ve věku 
47 let r. 190«.
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Od to doby so stalo několik kmnerlilů katolickými kněžímiiB 
dle papežských předpisu zůstali ve východním obřadu a užívají li* 
turgie staroslovansko. Pokud vím, nikdo z meh nevstoupil do nOkte 
róbo západního řadu.2) Jeden z nich, jak se hned zmíním, spolužit- 
klůdid novy řeholní ustav pro východ, či spíše spoluobnovoval 
mniěstvo stmlitské. Tento návrat do dob sv, Theodora Studily n. jolio 
slavných nebo bezvýznamných druhů, zachovávaní Typika (ceremo
niálu) všeobecně rozšířené na východů od do II. století, nemá 
nijakého vztahu k Tovaryšstvu Ježíšovu. To je zřojniá pravda, kterou 
třeba stalo zdůrazňovali, neboť u Rusů jo velmi rozšířeny předali’ 
dek, ve všem vidéti Jesuity. Mimo toulu jediný případ všichni ostatní 
konvertito, které uvedu jménem, stali se a zaslali světskými klíčili 
mi. Tři z nich byli kněžl již před konvorsl: Aleksej Zorčuiilnov, 
Susalov a Verigin. Osubuö jsou mi neznámi.

První z nich byl vysvěcen v církvi pruvoshivno. Nemaje takové 
příznivce jako Dolbner. o němž se zmíním později, nemohl doslutl 
od vlády povídaní otevřití veřejnosti katolickou kapli stnroidovnu 
ského obřadu. Sloužil tedy svým obřadem vhupli latinského kostela, 
sv. Kateřiny.

Susalov nebyl pravoslavný před obrácením, nýbrž rozkolnik, 
odloučený od státní církve.

Patřil k nejrozňlienfijší a velmi vlivné sektů starověrcň. Byl 
vysvěcen od biskupa tělo rozkolné hierarchie, zakázané v Rusku, 
která našla útulek v Bukovině u vyvíjela velikou činnost od dob 
patriarchy Nikona (11)52 -1GG7). Působil hlavně v Moskvě mezi 
kupci, kteří tvoří již skoro po Iři století středisko odporu a, projm- 
gaudy pro rozkulnikv starého obřadu. Tito dva nikdy nepřekročili 
hranice Ruska.

Třetí, Verigin, patřil ke kněžstvu císařského zahraničního mi
nisterstva. Jeho poslední působiště nu dráze vyslanec,)«) a. konsulální

>) Není pochybnosti o úplné konvemi SoMvčvově a lormálním vslnpu <lo 
■církve katolické. Úloulio ovšem váhal před rozhodným krokem, ale ne z věro
učných důvodů, nebol' jeho úplné vyznání víry bylo uveřejněno r 1889, nýbrž 
zdržovala jej otázka apoštolátu mezi krajany: nezhyne sám, elitě zachránili 
druhé? Popsal jsem tento zápas a vítězství, konvorsl roku JSÍIÍ) ve. své Imlze 
,Un Newman russe'. Od té doby byly uveřejněny jiné doklady: svědectví 
kardinála Rampolly v „l.tudcs" 20, prosince 1012, svědectví očitého svědka 
v listě „Katoličcskoje Obozrenic" 11914, sv. 2.) Shrnul jsem všecka íalda v „Revue, 
du Clergé Pranyaís' 1. dubna 1920. P. I.agrange O P., který ne vrátil do vlasti 
27. května 1920 po Jóletém působení mezi petrohradskými Pranconzi, vypravoval 
mi podrobné vzpomínky, jaké zůstavila -. něm Soiověvova konvente a jeho 
katolický život.

R. 1912 byl přijat do katol, církve v Sainí. Albertě v Kanadě ruský 
novinář Slanin, po matce Španěl. Rozhodl se pro obřad své matky a vstoupil 
v Kanadě do kongregace oblátu neposkvrněného Početí P, Marie (dle llaín immra 
Emila Legala, biskupa sv, albertského, 5, Jisfopadn J9I2.) Od uveřcjnéiií nového 
kodexu je takové rozhodnutí spornou otázkou (kari. 98, a 542.) Ve válce sfal se 
Slanin kanadským dobrovolníkem a byl v Anglii ve styku P, Br. v Canterbury, 
Nemínil se už vrátili k oblátům a včdél též, že tento první pokus mu zavřel 
brány Tovaryšstva .Ježíšova a hledal proto jinde. Pak mizí jeho stopa. Slanin 
nebyl ještě vysvěcen.
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bylo město Pau v jižní Francii. Jako archierej ruské kaple našel 
některé katolické kněze, se kterými pěstoval styky. Zvláště P. An- 
toine Malvy byl mu oporou. Přestoupiv ke katolické víře, pokračoval 
vev studiích bohoslovných a dostal od sv. Stolice úkol, uspořádati 
v Římě bohoslužby pro katolíky staroslovanského obřadu. Jeho kostel,. 
San Lorenzo di Monti, byl zasvěcen papežskou mší sv. tomuto obřadu 
13. listopadu 1910.

Mohl bych se zmíniti ještě o jiných knězích pravoslavných nebo 
starověreckýcb, kteří se podrobili sv. Stolici, ale neoznámili to císař
ské vládě. Dokud se vyhýbali všemu, co by bylo znamením kacířství 
nebo rozkolu, mohli bez překážky zůstali pastýři svého stáda. Tyto 
případy jsou ostatně velmi vzácné a me informace nejsou dosti 
přesné, takže by bylo nebezpečné uvádéti jména.

Vnitřní vyznání katolické víry.

Docela jiný stav duš> byl i ’-tí-jší. Někteří knězi měli za to, 
že vyznání, i pouze vnitřní, katolické víry s vnitřní oddaností sv. 
Stolici stačí, aby přestal? být: rozkolntkv, a vskutku někteří, zvláště 
z moskevské duchovní akademie v letech 1890—1898 uznali, že 
mají povinnost patřili ke katolické církvi.

Vliv Solověvfiv, četba jeho spisů, důvěrné známosti některých 
profesorů s ním, nadšení, to vše pomáhalo šířili pochybnosti, zda. 

Dr. KAROL KMEŤKO, biskup nitranský.
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církev pravoslavím jo pravá. Jeden jediný vystoupil z ní veřejně 
na konec svých studií, Mikoláš Tolstoji) a byl přijat, do církve 189,q. 
Jeho rodinné poměry a osobní jmění poskytovaly mn nezávislost 
velmi řídkou mezi ruským kněžstvem zpravidla nemajetným. 18. února. 
Ivo; právě on přijal Vladimíra Solověva do církve katolické.-)

Na pravoslavné bohoslovecké fakultě v Moskvě.

„Revue bénódietine" uveřejnila 189-1 vyíuitky z ruské korespon
dence. adresované z Moskvy Don (lernrdu van ('aleen'1) v lotech 
i s'i2--lsiiii. Jaký duševní stav se jeví v ní, pozná čtenář z těchto 
výňatků, které napsal pravoslavný kněz, připravuje ho nu doktorát, 
a to před tváří celé pravoslavné moskovuké fakulty:

Kněz, z . , redaktor listu velmi rozšířeného mezi kněžstvem, 
sám se mi nabídl, že uveřejní mé články, kdykoliv budu chtíti něco 
napsati pro unii1), neboť smýšlí tak jako já. Týž (Ion setkal jaem no 
s knězem Lhilotým, který vstoupil do moskevské akademie, nadšeným 
pro sjednocení a hotovým šířili tuto ideu. Dověděl jsem se též o ně 
kolika mniších a o archimamlrilovi, kteří jdou s námi, ale nechtějí 
dát i se požnuti, neboť se bojí těch, kteří mají snahy protestantské 
a liberální a těch je velmi mnoho (','7. října. 1892).

Všichni naši svati, všecky morální autority, ba i mise církevní 
knihy vyznávají sjednocení s Římem a, víru katolickou, jak ji vy
znává Řím. Obi I’etrus, ibi řlcclesia. (Kdo Petr, tam církev), (.'htěl 
bych jeti do Říma, dostati audienci u sv. Otce a jeho požehnání. 
Ale napřed musím dostudovali, neboť později by mi nedovolili do
končili studio, a to by mně připravilo o mou vážnost v Hušku a 
uškodilo by sjednocení. (29. listopadu J'h.92).

>) .Docuinentallon calbolique’ ochotné otiskla skoro celý můj článek z „l.lu- 
des ve svém 70. čísle r. 1920. Nčkíefí její rcdnkloli velmi doble zmijí Rusko, 
kde bydleli, mohli tedy potvrdili a doplnili mfij výklad, Podle nich prý Susalcv 
a Nikolaj TolstoJ opustili církev katolickou. Siisalév ovšem žádal, aby byl přijal 
do ruské státní církve a bylo mu vyhověno, ale loálce před válkou toho litoval 
a kletba byla > něho : fiala za okolností a podmínek mač neznámých. Podle 
mých informací bylo inu dovoleno opět se ujati úřadu, jakmile, vykonal kano
nické pokání,

Nikolaj Tolstoj nikdy neodpa^ od církve, ale pro Jclio povalili a citování 
byla na něho uvalena 1910 církevní símpense. Ms(il se za to články, které způ
sobily, že někteří katoličtí knéži byli pronásledování? To iio zarazilo, ba Jíloval své- 
ho činu, ale suspense s něho nebyla sňata. Pokud lze. sledovali, vyznával stále víru 
katolickou. Jest autorem některých článků v „Dlctlonnaírc de '1 liéoíopie catliollque",

2j Okolnosti jsou uvedeny ve spisu lín Newman rm.se, sír, 3)4 a podrobné 
vylíčeny v Jítudcs“ r. 1912 r. 1912 sir. 799 násl,

i Složil sliby r. 187-1 v Maredsous v Belgii, stal t;c. pak opatem, později 
vrchním opatem Benediktinů brazilských (1896 a 1908). Na biskupa fokejského 
vysvěcen 18, dubna 1906 a sídlí nyní v Rio de Janeiro.

<) Slovo to je na Rusi neoblíbené. Značí .'.amo sebón návrat východních 
diecesí do církve katolické, jaká byla po 10 století před rozkolem Kotlá a Michala 
Ccrularia (1054): to jest podřízení východních patriarchátů vrchní pravomoci 
papežově, ale se zachováním liíurgických obřadů východních. Pomluva překrou
tila smysl slova politickým podezřením z polonismu. Bylo by lepší slovo unia 
nahradit jasnějším slovem návrat k jednotě katolické.



Pozvu! jsem několik knéží naší akadeiuitv aby u nás sloužili 
pazítří mši av., náš to svátek Neposkvr. Početí a aby ve svatvečer 
konali slavné nešpory s modlitbami za sjednocení. To vykonáme- 
u mne. V akademii máme stále náboženské disputace mezi kuěžími 

< nepřátel sjednocení ubývá. 19. prosince 1892).
Mfij duchovní otec je úplné pro sjednocení. Netekl mi to, chtěje, 

abych na to sáni přišel svými úvahami a zkoumáním. Když viděl, 
že jsem pevný ve víře katolické, neskrýval se přede mnou a mluvil 
zjevné. Požehnal mi k tomuto dílu a na cestu do Říma .. . s jeho 
svolením a požehnáním dávám se znovu do této piti.ce, jako jsem se 
do ní dal před Bohem hned v den sve první mše sv. Každou mši sv. 
sloužím na ten úmysl a činím vzpomínku za papeže. (28. prosince 
1892.)

Abych vám objasnil poměry, podotýkám, že zde v . . . máme 
mezi osobami přejícími sjcdnoní arcbimanďritu, archiereje, -šest 
kněží, jáhna a šest mnichů ... Mezi studenty jich bude asi třicet, 
v obyvatelstvu jen tři nebo čtyři, mezi profesory pět. Rozhodní 
protivníci jsou jen dva. Ostatní, mez! nimi i . . . a . . . nejsou ani 
]H‘O ani proti a budou pro, jestli jim to shora nařídí. (12. ledna. 
ISd í.i •

V petrohradské akademii.

Týž ^ev poznal na akademii petrohradské ruku 1910 Petrov, 
tehdy slavný ruský řečnil.. člen dumy. vyloučený od sv. synodu 
z km’ .-lva mnišskélm a / knéž-ivi. Popsal v „Ruském šlové“
přednášku, kterou . ly.Kd r i..... z.i . < ho pobytu na duchovní aka
demii petrohradsko. Kmc.ila . u ktora. Antonína Chrapovitského, 
který se stal později volyňským arcibiskupem a přijal jméno Heliodor. 
Před vybraným posl&clmisr.em piodnašel Solověv o sjednocení Ruska 
s Římem. Opi sici proti Polověvovi vodí mnich Innokentij Figurov- 
skij, který se stal později pravoslavným misijním biskupem v Číali. 
Ačkoliv Petrov hodně se vzdáli! <>d kiesfanství, přeco přiznává se 
ve svém článku, že pře lu.ól. i. konaná r. 1888, tedy před 22 lety, 
v jeho očích postavila Salev. v, vln.! vysoko a že mu vynutila, 
pro nebo úctu. Dojem, j.iký učinila tde.ináška na bohoslove© z aka
demie a na mladé kněze, připrav© *1 přesvědčení posluchačů jen 
nutností poutaných v r.-/m>luJ • <k- ; i ■ ■ .ěděenýih, že jejich vnitřní 
oddanost stačí, aby je připoutala k Stolici. Korespondent Don 
Van Caloena připisuje témuž vlivu duševní stav mezi theology 
duchovni akademie moskevské: ..Onehdy jsem viděl Solovova. Píše 
mnoho a mnoho se mluví v Moskvě o jeho poslední přednášce, 
kterou konal v psychologicko spolčí m-d:.“ (7. března 1892.)

’) .Můžete nám zajistili, že bude zaopatřena naše žena a děti?“ lázaá se. 
Jenom k'adti.i od po věd byla by pohnula některé, aby veřejně vstoupili do kato- 
tiekě c rkve. (Poznámka ttsop.s .[»..KumcrtM: i calholique“). Některé okolnosti 
činily z toho ovšem případ svědomí, kde by hrdinské ctnosti bylo třeba, aby 
krok ten se sta! veřejně
•
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'foto dvojí svědectví, tak se různicí časem a účelem, shodnfr 
ukazuje, jaký vliv měl Solověv a jeho nivšlenký v nojpiediiějňích 
ruských církevních kruzích, na akademii petrohradsko a moskevsko. 
Tento vliv způsobil, že po mnoho let profesoři pravoslavné theologie, 
studenti., mniši a světši kuěž.í diocosní neskrývali před sebou svůj 
sklon k Římu. Jen zevnější nuceni všelm druhu údršovahý jo ve sliltm 
církvi. Jejich případ svědomí připouštěl rdztia řešení a liliu schválil 
některé z nich podle okolnosti. Takto se a<poň tvořil dilšovní stav 
v kněžstvu a mezi církevními hodnostilii. jenž za vniky dospěl

k plné činnosti a zralosti. I.držel se. zachoval i.e v elitě a, setká
váme se s ním u knčží vc věku 40 <¡0 let, h ejv/dčlanějších z nich,
bývalí žáci vyšších ústavti bohosloveckých v 1'eirobradé a Moskvě, 
nemají už všecky protiřírmké předsudky jako jejich předchůdci, 
někteří jsou dosti ochotni, jiní i j>ř< .vědřcp; a všecky otázky sporné 
mezi svou církví a katolíky řeší a hájí .< smyslu římském. Vyni
kající laikové, i před revolucí, skládali své naděje v tento ¡troud 
a pokoušeli se vé. ti jej, zvláště to hyb. liberální zknpinti moskev
ská. Ve své sbírce publikací uveřejnila roku líll‘2 ruský překlad 
francouzských spi'íi Solo'-ěvových La Rus. <. et ITTdíse ufiíversclle

.JAN VOJTAjSAK, biskup spišský.
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a L’idée russe, výborné to překlady Ilačinského a připojila k nim 
2 svazky prince Euuena Trubeckéhoó a řadu výňatků ze Solověva.

Laikové dali se vysvětiti.

Kněží státní církve před válkou zřídka kdy změnili toto vyčká
vací stanovisko, ale laikové často provedli své praktické důsledky 
až do konce, jakmile přijali víru katolickou rozumem a srdcem. 
Dělím na dvě skupiny ty laiky, kteří v letech 1900—1917 byli 
vysvěceni na katolické kněze východního obřadu.

První skupinu tvoří osamělí tři konvertité velmi různého pů
vodu, vysvěceni současně, beze vzájemné dohody, kteří se snad 
nikdy neviděli; znám je jen z krátkého setkání anebo z dopisů. 
Druhá skupina byla skutečně skupina přátel, třebas jich nepoutal 
žádný kanonický svazek. Všichni snažili se zachrániti vřele milova
nou vlast. Měl jsem příležitost viděli je z blízka za jejich studií 
bohoslovnýcb.

Hrabě Sergěj Gruni Grzymailo.

Patří do první skupiny: byl vysvěcen na kněze v lnnomostí 
r. 19lo a on jediný mluvil přede mnou o Solověvovi přísně. Bylo 
to r. 1911. Neznal životopisu, který jsem právě vydal; myslel, že 
Kolověv, ačkoliv poznal, že jest povinen státi se katolíkem, neza
choval milosti Boží věrnost. Tento úsudek temných barev, ve kterých 
si hrabě liboval, opravila pozdější doba. Co se stalo poroku 1914 
s tímto vážným mužem,-) jehož velmi smutné předtuchy o budouc
nosti drahé vlasti byly ještě předstiženy skutečností? Dokončení.)

a a 0

lerd Pokorný T. J.

Z pravoslaví k církvi.
S obavou pozorují katolíci vývoj věcí v Rusku. Nic však není 

s to. aby zdolalo jejich přesvědčení, že nešťastnému bratrskému 
národu zasvitne lepší doba a že i jemu bude dopřáno dobrodiní, 
jež svýiu dětem skýtá matka lidstva, církev katolická. Již nyní

>) .Études", 5. září 1913 str. 637 násl. Kníže, d»bře známý jako profesor 
filosofie v Moskvě, moli! ještě r. '919 v září iveřejniti důležitý článek o nábo
žensko,:; poměrech na Rusi Jfebbcrt Journal' jej vydal v lednu 1920 zkomo
lený cestou. .Revue pratique ďApologétique' uveřejnila z něho důležitá místa, 
přeloženi od P. Emila Vandetvalle. Na konec roku 1919 podlehl kníže tyfu na 
Kavkazu, kam se praví utekl. Jeho smrt jc velikou ztrátou pro Rusko, mělť 
veliké sympatie pro církev katolickou, ale, soudí dle jeho dopisů z r. 1914, 
mysle), že nemůže následovali svého slavného přítele Solověva.

i Můj přítel da mi po uveřejnění tohoto článku zprávu, že pohroma Ruska 
ještě zvýšila u hraběte jeho přílišný sklon k zármutku. Zápase s neurasthenií, 
žije nábožní ve Švýcarsku. Jsa p: i než aby se mohl věnovali čin
nost: obětuje aspoň mši sv za spá®;- Ruska 
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dlužno se připravovat i k další práci při velkém dílo sjednoceni. 
Mysl naše tu mimoděk zalétli k oněm mužům, na jejichž činnost 
v tomto směru navazujeme, hlavně k velkým konvertitům ruským 
minulého století: Šuvalovu, Martinovu, Balabinovi, (lalie.ynovi a (la 
tiarinovi. Jejich život a působení jsou českému čtenářstvu dosti 
známy. O Gagarinovi však vydul vloni francouzský jesuita Emil 
Vandewallo zajímavou delší studii podle nových pramenů, prozkou 
mav nevydané dosud listiny, uložené v proslulé Slovanské knihovně 
bruselské, již řídi P. Pierliug T. ,1., rovněž rodilý Hus. Stručný 
náčrtek obrácení Gagarinova ozřejmí mim cenu pokladu, jojž mámo 
v katolickém náboženství.

Kníže Ivan Sergějevič Gagar-in ínar. I. srpna 1814 v Moskvě; 
pocházel ze vznešeného rodu. Již v útlém mládí poznal západní 
země evropské na cestách, jež konal s rodiči. Hlavní vliv na vývoj 
jeho povahy měla matka, věřící a zbožná pravoslavná. Pečlivě bděla 
nad výchovou nadaného a ohnivého hocha a zajistila mu takto čisté 
mlád:, zálibu v přemýšlení o náboženských otázkách a vážný du
ševní směr, který způsobil, že se nedal později uprostřed rušného 
společenského života strhnouti vírem světských rozkoší.

V třicátých letech minulého století vzmáhal se živý odpor 
proti železnému tlaku, jímž tehdejší absolutistické vlády svíraly 

MARIAN BLAHA, biskup baňskoby.strkký.
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národy, a stále hlasitěji se ozývalo volání po svobodě. I k Ivanovu 
srdci pronikala přes všechen d enicí dozor nová hesla a ve svém 
mladickém zápalu počal snít,i o budoucí říši blaha a štěstí, již 
všude založí volnost Když vš Jí byl ve věku devatenácti let poslán 
k svému strýci, ruskému vyslanci v Mnichově, aby se vzdělal pro 
povolání diplomatické, dožit se brzo trpkého zklamání. Poznal, že 
hlasatelé svobody většinou nejen nezamítají hrubého násilí, jehož 
se nade vša štítil, nýbrž se ho stále sami dovolávají. S rozhořčením
■ e odvrátil od r<-' > směsi kulu a krve, již snažili se krášliti názvem 
„svoboda“.

Pozbyv tohoto svého prvního ideíln. chopil se so vší horou cností
■ é ušlechtilé dttše, jež toužila úplaj žiti pro n’“jakou velkou myš

lenku, piko záchranné kotvy lásky k vlasti Jejímu dobra rozhodl 
se věnovali všechny své síly a schopnosti.

Neušel mu však velkí rozdíl, který je, co se týč? vzdělanosti, 
mezi Ruskem a ostotm Evropou. Jal se pátriti po příčin lích, jež 
zavinily, že Rus zůstala tak daleko za sesterskými národy. Jeho přítel,' 
učený Cadnjev, ho pouč í, že neštěstí rusk" země záleží v její sta
leté odloučenosti od myšlenkových a mraviAvh proudů západních,, 
a to hlavně po stránce nábožensko .1 ‘Id návodem studoval kníže 
Ivan dějiny Evropy a poznal A at" mě, ž> církev kPolicki byla 
věkovitým pilířem evropské vzdělanost' .. osvěty.

Ityl již obracen7 Nileď Pout <■■■ i"'.t k církvi katolické, 
•le, jak sám pro.vi. spatřoval v ní pouze dílo lidské, jež již docela 
iále/i minulost i ami v.iitiiií k •!. !-írnu trvání Litoval sice, 
ze Rusko nebyl) I h • katol ib pokládal by za zpozdilé, za
vést1 na Ru<i kat-Tctví, p clobně jak > s > padesátiletý člověk ne- 
vratí již ti; oi íkoly a >y >>■ něčemu doučoval. Toto bytů j8ho 
smýšlení r. lb.;7.

Prozřetelnost řídila ýlsi do Paříže. Tam navštěvo
val nojraději abm ru-ké šle 'áičny per Svečinové, ježto nesmírně: 
milo' “.uiý a duch hovor. Se záimem naslouchaje wzmlíi- 
v.im přítomných, v;iml ée:i k zvLB ■, á . Mluvilo se o uejrůzněj- 
¿(eh věc •••(.. osobách a u i ‘ s. pjznal, že při vší různosti
a svobodě názoru přece všichni uznávají některé, společné zásady. 
1’vědomiv že jeli’ ho i hos ■ vesměs katolíci, správně
usoudil, ,? nauka jíž -■ všehai d i’>;-• 4n5 podrobovali, je vína 
katolická Byli to lide vytrácí i, č'nil v životě veřejném a na výší 
doby stojí.’!, ož jim. jak vil- nebránilo aouti k své víře. Tehdy 
poprvé počal tuáiti, že efrk?v t-roli-ši má v sobě dosti vnitřní 
síly, aby si podmanila mírnou, ale i důraznou vládou i ducha vzděla
ného. vpravdě“ pokrokového.

Probudila sě touha, aby ž;l jako oni podle víry a tím
minii svůj život skutku plodním a h tr.mon:ckým. Než žAdil si 
jistoty, aby věděl, která víra je prav,.

Že by ji nenašel v prreskinstvf. • t cn již předem nepochyboval. 
Bylo mu totiž jasné, že pro ne? «rašen zachování niukv Kristovy 
je potřebí zevnější 8 viditelné církve odvozující še skrze apoštoly'
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od svého Zakladatele Protestantství vzniklo však až v novem věku 
a nemělo ve svém učení žádoucí pevnosti a bor,počnout i,

Z,bj vala ledy Ivanu pouze volbu mozl etrkvi řeckou, v niž by' 
vychován, a církvi římskou. Která z nich jo pravá církev Jožtřn 
Krista?

Sporné body, jož obě děli, jsou hlavně dva: učeni o původu 
Buchá sv. a ustanoveni viditelné hlavy církve. Církev pravoslaéno 
učí totiž za prvé, že třetí božská Osoba, Duch sv., vychází pouze 
z Otce a nikoli i ze Syna, jak věří katolíci), a za druhé neuzmiv,- 
nástupce sv. Petra, římského biskupu, zu hlavu vňorh církví,

Tu byl (iugarin na rozpucích, V první věci, zdálo se inu, inňli* 
pravdu církev řecká, kdežto v druhé nemohl nouzmiv.il i správností 
stanoviska církve římské. V toto zdánlivé nesnázi si pravil: Bůh 
zajisté clíce, aby lide mohli rozeznali jeho církev ode vňoch ostat 
níeli podio určitého znaku, Může byli lakovým znakem luníku o vy 
cházení Ducha sv., tajemství rozumu lidskému nepřístupné, skryto 
v samvili hlubinách uejsv. Trojice ? Nikoli. Za to jsoucnost vidlicím- 
hlavy církvi je zevnější, mvlv poznntclnn. dějinntl shulečiiom 
která mi-, vede až k :,v. Petru n k tměni věčně památnýni iduvilm 
evangelia: Ty jsi Pele, . Pnsiž ovi ■ ky, pastó beránky nic.,

Takto dospěl (r. 1811) mhlily litlíži' k přesvědčení, že církev 
římská je pravá církev .Jožise Kristu, :i poprvé vzbudil víru v jej ; 
božské posláni a důstojenství. (Tibu, přwnýňloní u rozmluvy doko; 
nuly jeho vnitřní přerod. Po duchovních cvičeních vyslovil kutolicle 
vyznání viry v domácí kapli paní Svečinové před svým rádrem 
P. Btivignanein T. .1.

Byl si vědom dosahu svého kroku, jenž, mu za telldojfií tulíc 
carské vlády mařil naději mi mkvělé postavení ve .'¡lál,nich službách 
a odsuzoval ho k doživotnímu vylimurtví. Šel pevně) zu lihisiun 
svého vědomí Jsa povahy velkomyslné, přál si pracovali pro Boha 
a pro záchranu své vhmli. 12. srpnu 18 13 vstoupil do Tovnryňsl.v.i 
Ježíšova. Známo jest, co dobrého výkonní, byť v cizině, pro ¡-¡jedno ■ 
eeuí církví. Byl m-únavně činný až do -vé smrti r. 188‘.t.

Kéž najde velký tento muž hojně n dšených následovníků, kteří 
by dále vzdělávali líchu, již on i jeho druzi s trude,im zkypřil: 1

000

Ad. .JaA.-l •

Oslava narozenin biskupa 
dra Jos. Jur. Strošsmayera v Jugoslávii

Z nařízení 'lád- záhřebské poprvé ř.lavno d.né v celém Chor
vatsku byly oslavovány narozeniny velikého biskupa d'akovdiélm 
dra Jos. Jur. Stros muyera jako národní svátek. Nar, 4. února 181 
vysvěcen na kněze 1-38, biskupem byl jmenován 18. l:-.top. 18 19. 
zemřel '•*, dubna i 905.

nouzmiv.il
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Za vjeru i domovinu, za crkvu i národ, bylo jeho životním 
heslem. Ne vlast bez víry, ne národ bez církve, ale domovina s vě
rou a ve víře, národ s církví a v církvi. Za tím cílem pracoval 

- slavný biskup celý dlouhý požehnaný život svůj. Od r. 1>5O až do 
1905, přes půl století, vidíme, kterak u biskupa v ladnou harmonii 
splývají veliká díla církevní a vlastenecká: za víru a domovinu. 
Nikde jedno bez druhého. Hned v prvém desítiletí jeho biskupo
vání jest to patrné. Do Dakova pozývá řádovou bosenskou mládež 
a připravuje jí nový výchovný útulek, osnuje seminář, buduje vě
kovité umělecké dílo, nádhernou katedrálu, přivolává řeholnice a 
odevzdává jim ženské školy, pečuje o kapitulu u sv. Jeronýma ve 
věčném městě, přejímá duchovní dozor nad katolíky v Srbsku. Na 
kněžstvu svém žádá polnžnost, církevního ducha a vzdělanost, aby 
bylo životem svým věřícím solí země a světlem světa. Osobně je 
přítomen při zkouškách, napomíná, rozehřívá, před oči staví vzne
šenost a důležitost povolání; stará se, aby budoucí knězi od mladu 
byli vedeni a vychováváni pro své povolání, proto pečuje, aby byly 
otevřeny dva malé semináře. Kněžstvo nabádá k duchovním cviče
ním, jichž sám se súčastňuje.

Tvrdí, že Bůh kromě nebe nejraději přebývá se svým zákonem 
v duši lidské. Proto dává rady a pokyny kněžstvu, kterak má lid 
vychovávati a vésti, „aby Bůh žil v lidu a lid s ním“. Sám jako 
vrchní pastýř posiluje lid svůj u víře.

Strossmayer byl rozený řečník, ale hlavně jako kazatel. Nesčísluě- 
kráte kázával ve stoličnéin chrámu svém, na stakráte na svých 
pastýřských cestách v kostelích diecése. Na sněmu vatikánském 
mluvil pětkráte. Od té doby znala jej nejen celá Evropa, ale celý 
svět. Přirovnávali jej pro oheň v jeho řeči k sv. Janu Zlatoústému. 
O čem řečníval a kázával? Víra byla na prvém místě, církev na 
druhém, Charvaté, Slovanstvo celé na třetím místě; abychom všichni 
byli za jedno s Kristem a jeho náměstkem. To jest záruka věčné 
spásy a lepší budoucnosti. Vzorem a záštitou mu byli sv. apoštolé 
uaši, bratří soluňští. O tom mluvíval nesčíslněkráte, slavnostně, 
ohnivě, nadšeně, vznešeně.

Jako biskup katolicky měl široký rozhled vpravdě katolický 
po celém světě, zvláště slovanském. Srdcem byl největší Charvát 
a Slovan, houževnatostí vůle potomek rakouského Němce.

Pro j žní Slovany a cele Slovanstvo rozvinul bohatý, vzácný 
program. Jeho láska k slovanskému rodu je čistá, vznešená, účinná 

‘ a všem milá, neboř vyvěrá z pramene křesťanství. Politikové růz
ných stran vidí, kterak Strossmayer jest povznešen nad nimi, neboť 
má vyšší hledisko — evangelia. Dle něho svoboden je člověk a celý 
národ, jestli neotročí hříchu, zvláště pýše a lakomství. S výšin evan
gelia zahajuje první slavnost: akademie, posílá tři proslovy mladé 
universitě, otvír. dveře umělecké . lerii — nábožensky. Víra i do
movina pospolu, ale víra vždy napřed. Z

Přes třicet let poučoval národ výmluvnými slovy psanými mis
trně v pastýřských listech rok co rok o různých jevech katolického
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života, zvláště o těčh, které byly rasové. A nich katolicky myslil a 
hovořil, ony svědčí o jeho hlubokém bohoslovném vzdělání, apoštol 
ském duchu a lehkosti slohu, kterým uměl lidu podali i nojvz.no 
šenější pravdy. O

Strossmayer se všemožně vynasnažoval o spojení Slovanů s církvi 
římskou. Za tím účelem psal, pracoval, povzbuzoval a radil skoro 
půl století. Práce jeho nejsou marný. Dosud v Jugoslávii mezi ka
tolíky i pravoslavnými jsou v živo paměti; na nich bohdá budou 
dále budovali a v díle jeho pokračovali nejbližňí náboženští křísí
te lé Slovanstva.

Ve své závěti napsal: „Přeji si, aby mé tělo bylo pohřbeno 
způsobem důstojným, ale prostým v kryptě ve stolnom chrámu na 
místě mnou označeném výše oltáře, Na kameni, jímž krypta, se za
kryje. má se zobrazili basrelioibm ve vrchní části Ježíš, Soudce 
živých i mrtvých, se sv. Mateří svou a se sv, apoštoly; vo spodní 
části já sám. au kráčím před svého Soudce, drže v rukou stolní 
chrám jako záruku milosti a milosrdenství, doprovázen jako pří 
mluvčími sv. apoštoly Cyrilem a Motodem.“

Tam v Jirkovské katedrálo odpočívá tělo jeho, ale duch jeho 
oživuje v osvobozeně a rozšířené vlasti a myšlenky jeho bohdá 
ovládnou Slovanstvo, už povstane a se zotaví.

H 0 ta

1'. K. Nesrovnal.

Misijní práce amerického studentstva.
Pro práci misijní nadšené katolické studentstvo Spojených států 

vyvolalo „Misijní výpravu křížovou“ pod vedením jodnolio z biskupů 
a heslem; „Bůh tomu chce!“ Počátek hnulí učiněn na katolické 
universitě v St. Louis, kde studující mládež založila misijní lígm 
Odtud se šířila myšlenka misijní hlavně na středních školách téměř 
po celé Americe. Úkolem členů ligy je apoštolská modlitba za šíření 
pravé víry vo Spoj, státech a ostatních dílech světa, šířili misijní 
literaturu, získávali misijním časopisům nové odběratele, připravo
vali poučné přednášky a akademie, sbírali poštovní známky, staniol 
a j. a platili pravidelný malý příspěvek. Duší ligy je konvertita 
spisovatel Eloyd Keeler, který neúnavně pracuje o vítězství pravé 
víry a katolického názoru světového ve všech kulturních oblastech 
Ume. Této misijní práce na některých místech horlivě se súčastflují 
i čeští studenti. Naše časopisy donesly jím nyní (na př. do New; 
Castle (Pa), Lisle (Kliň)) zvěst o našem „SCO“ a máme naději; 
že naši bratři za oceánem půjdou s námi na misie slovanské! Naše 
čtenáře jistě bude zajímali zpráva „Katolických misií“ (číslo 10. 
r. 1919—20), dle níž mnozí ruští usedlíci v Americe nalezli za války 
cestu zpět do lůna pravé církve. V Pittsburku byl založen zvláštní

9 Viz proslov gen. vikáře ďakovskčho Mat Paviée v Glasríiku 1921 br. 3. 

nojvz.no
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výbor i jehož předsedou zvolen <« Aurorolf j za účelem obrácení ruských 
ozkolnil i). !í. 1917 přestoupila ruská pravoslavná obec Villimantie 
< onnecLcut . čítající 250 duší i s koěžími ke katolické církvi. 

Jejího příkladu následovala r. 1918 obec Monongahelh ( Penimlv.) 
Počet navracených jednotlivců roste.

0 B E
*

r. Váctičí a.

('esta misionářova jindy a nyní1).
i.

Misionáře si představujeme vždy jako hrdinu. A opravdu byl» 
v dobách minulých veliké -r iteéno'-ti třeba již k tomu, aby se kdo 
■dbodhil k jízdě po moři na př. do Vych. Indie. Malé lodi o nos- 

r.ost; <¡00 Hio tun byly obsazeny 5oo 1000 cestujících, kteří, po 
celé na (. ,• .. pro stěsnáni zlí se kořistí nakažlivých 
emoci. Do n. <i -o dcOáviiL j»«n č.ist oněch misionářů, kteří se, na 
'"tu vypravil;. «Matní z pravidla pomřeli. Belgický misionář v Čině 

P. <'cuplet vypoMftvi. ze ze 000 mísou.Ai; T. j., kteří do roku KiílO 
za misie do í ’tuy se vypravili, pouze asi loo skutečně k cíli se dostalo.

Dne 25. března 1<¡73 vyplulo do Asie z přístavu v Lisabonů 
« Portugalsku královské loďstvo o dvou lodích, se dvěma skupinami 
misioimřu. lelkem 27, z nichž bylo 1' Portugalců a ostatní Italové. 
Belgičane, N'ěme: ■:< jeden Irenu. Lodi pluly podle afrického břehu 
za příznitein> vetru až po kraje rovníkové, kdež nastalo bezvětří. 
-Jako přikovaný trčel,' lodi vedan v noci namístě, obklopeny horkou 
hladinou. I poree vedro nebylo přerušováno nejmenším vánkem. Nitro 
lodi se podobalo žhavé vyhni: palčivá žízeň mořila lidi po vzduchu 
lapající: zalmivajlcf smrdnta veza nedovedla žízně uhasiti. Dostavily 
«e nakaz;, a obě lodi >e podobo v v krátce nemocnicím, naplněným 
¡pějícími . umírajícími. Zdraví sf.di se ošetřovateli, pokud sami 

'.leonenmcm'li. V dubnu Zemřel > po sobě 10 misionářů, v květnu 2, 
později blízko cíle jeden, a ze zbylých ještě jeden, když už byl na 
břehu v <>ca, na-iedkem i.trcp protrpěných cestou.

Jeden ze zemřelých. 1’. Beat Amrhyu býval i se svým druhem, 
jej doprovázejícím, P. Adimem Aigenlerem, profesorem na universitě 
v Iugolštatě. Oba požívali velike vážnosti a proto jejich smrt za- 
riuoutila mu««ho ibr. P. Amrhyn zanechal zápisky, v nichž popisuje 
celou •’■■stu :o. po >;■; smrt V náh pokračovali jiní, každý do své 
smrti aneb do konce cesty. Několik řádků ze zápisků těch budiž 
tu uvedeno:

11. dubna D-7.'i „’>iyž 'i . ránu procitnul, přišel na mne 
zadívat mdloby. Když jsem však vyšel na čerstvý vzduch, bylo mi 
'•pe, je: ■:>. že se culí po t »dý d»-u neobyčejně slabým." Téhož

') D’.e K»t. Mis. !9!S ¡9 č 5 6.
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■dne odpoledne o '.hod, bylo připsáno chvějící se vekou: „Dnes 
zemřel dp. 1’. Antoniu od sv, Terezie, Ord Min. S. Franc., lodní kaplím. 
Jeden z našich byl při něm a udělil mu sv. svatosti uinírnjíciiii."

1'2. dubna. „Vano poněkud silnější větérek. Knpitanskii lod' hýlu 
uvědoměna '). a její lodní lekal byl sem posilni, aby se podíval na 
našeho kapitána, jemu. se daří hůře. Týž lokni' navštívil i naše ne
mocno a předepsal l’. Bratovi dohry lek.

Večer začal I’. Permulesimu tleli den jeho horečky novým 
záchvatem “

tik dubna. .,('l\r(ek před Bílou neděli S polními vy dálnějšího 
větru a mime bouře jmiio .e doslali po I. stupen jižní šířky. Poslední 
noc byla pro většinu velmi zlou kdy;, jsem ráno vystoupil na. palubu, 
nalezl jsem pouze dva lodní dilstojnlky zdravo,"

II. dubna. „Byla to divoká, mm. Hrom, blesky, liják bez ustáni, 
jinak twnèi žádny vítr, Proto lakové, vedro, že so zdálo člověku, 
že jest ve žluivé peci.

I’. Bealovi sw tuto noc velmi přitížilo. Im.davily ne: nedoidalok 
dechu, mdloby a jiné zle příznaky, jislá lo zmírnění zle horečky.

Za svítání bylo mu puštěno žilou na rum. bratrovi .lnuti Per 
nandezovi rovněž na rum; oběma po prve. 1’. Bergmloidmii puštěno 
žilou na noze uz po čtvrté; všum třem k večeru pmintění žilou 
obnoveno.

Dlužno poznamenali, že zde piísobí došli otravně, takže, kde 
se dotkne kůže, ihned se tvoří puchýřky, nebyla-11 vodu smyta,"

15. dubna. „Sobota po Bíle neděli. liáno přijal I’. Beat, když 
byl obnovil řeholní sliby n již. den před tím výkonní generální 
sv. zpověď, společně s oběma druhy z ruky I’. superiora sv. přijímání: 
byli jsme hluboce dojati. Potom puštěno žilou všem třem, aniž nastalo 
patrné zlepšení. Večer opětováno pouštěni žilou: u P. Bergadesihn 
užito kromě toho suchých baněk.

Téže soboty kolem 9. hodiny večerní zemřel, obdržev poslední 
pomazání, P. Beat Amrliyn smrtí svého života i jména hodnou. Sám 
připravil oči, ústa, ruce i nohy ku smrti, upadnuv krátce před ní 
v mírné, klidné, svaté blouznění.

(lelý den panovalo hrozné vedro, bez větru, avšak za si lného deště." 
líi. dubna. „Druh i neděle po velikonocích, Po mši sv,, kterou 

sloužil P. superior a při níž se všichni ostatní posílili Tělem Páně, 
mdd'ili jsme se v kajutě (něhot na palubě bylo pro množství ne
mocných, hlavně z mužstva, vše v nepořádku; hodinky za zemřelé, 
ovšem hodně trhaně, pro slzy a vzlykání, v něž jstne propukávalf.

Potom doprovázeli tří s P. superiorem mrtvolu do prostřed lodí. 
Bylo všem velmi bolestné, že lakový muž m ■ býti prostě potopen 
bez jakékoliv oslavy, a že i tuto službu mu mají jirokázati cizí. Při 
takovýchto příležitostech obvyklá rána z dé a. uvedla cestující na 
kapitánské lodí, jejíž obrysy jsme viděli na. dalekém obzoru, v roz
čilení; nevědělit, zda platí rána někomu z dímtojníkíí aneb někomu

A:: znameními aneb po.Mcm na lodičce menší,
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z našich. Teprve k večeru se dostaly lodi blíže sebe, takže se jim 
mohla zpráva sdělit. Dověděli jsme se, že i tam otcové těžce byli 
navštíveni.“

To jest poslední sdělení 1’. Adama Aigenlera. Denník vede od 
té doby osoba neznámá. Oznamuje, že P. Aigenler několikráte ('ne
mocněl. První nemoc trvala od 4. května — 13. června. Drahá až 
po jeho smrt.

7. srpna. „P. Adamovi se daří opět špatně. Byl brzy po obědě 
raněn mrtvicí a ležel asi půl hodiny bez vědomí v hrozných křečích^ 
Smrt se zdála blízkou a P. superior mu dal poslední rozhřešení. 
Když však se dostavilo vrhnutí a i jinak úleva nastala, přišel opět 
k sobě, avšak zbylo mu nesmírné bolení hlavy, které teprve několika
hodinovým spánkem ustalo.“

Následuje podrobné líčení nemoci, která se za hrozných bolestí 
a zvláštních příznaků vlekla po tri týdny, až konečně 20. srpna vy
svobodila smrt ubohého trpitele.

„ Něvylíčitelný jest žal a účastenství, který způsobila smrt u všech 
na lodi, zvláště u mužstva. Lidé ti neustávali plakati, vždyť měli 
P. Adama nade všecky tolik rádi pro jeho neobyčejnou svatost, jeho 
vědomosti a přívětivé chování.

Aby mrtvého uctili, nesli kapitán a důstojníci a lodníci mrtvolu 
sami a sice na pravou stranu lodní přídě, což se dosud nikomu nestalo. 
Když se pak za hřmění děla nořila mrtvola do moře, plakali a vzlykali 
všichni,“

27. září. „Důstojný P. superior jest hluboce zarmoucen pro ztrátu 
takového muže, jehož neobyčejné vlastnosti právě pro misii v Číně 
tak velmi se zdály uschopňovat!, a to ještě více po smrti tolika a tak 
dokonalých misionářů, a v dohledu (řoy.

O, nepochopitelné úradky Boží! Toliko mne nejnehodnějšího 
a nejneschopnějšího ušetřil a ponechal za nedostatečného společníka 
P. superiorovi. Tak se naše malá kolej seschnula na jednoho před
staveného a jednoho podřízeného.

Dne ."'.září přišli naši goauezští zástupcové na člunech na loď: 
s nimi představený domu profesního, jmenovaný patriarchou vEthiopii, 
a za biskupa do Japonska určeny rektor koleje, s hudbou našeho 
semináře a odvedli nás láskyplně.

o. září jsme dospěli do Goy1), když jsme celou předchozí noc 
jeli vzhůru po řece, která město chráníc obtéká.“

II. I

Za našich časů odpadají z veliké částí obtíže cestování po moři, 
neboť parníky, vlny mořské brázdící, jsou zařízeny nejen pohodlně, 
nýbrž poměrně bezpečně. Pevniny pak >ze značné části i v krajích 
zámořských) jsou protkány sítí železnic Z této výhody těží misionáři. 
I jejich cestu lze tudíž nejednou přirovnat! k výletu. A rovněž v misii

•) Goa, portugalské město v Přední Indii. 
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hledí misionáři si opatřtti moderní vymoženosti dopravní, pokud jim 
to poměry — závisející ponejvíce od štědrosti evropských dobrodinců — 
dovolují. Tak líčí např. I\ Vormann, představeny Společnosti Božského 
Slova, cestu po řeve zvané domorodci Tiwik, kterou konal mi misijním 
parníčku „Sv. Gabriel“, ve společnosti státního parníku „Komata“, 
stojícího tehdy ve službě vědecké společnosti, která požádala misijní 
perníček o doprovod a o propůjčení místností na. uložení potřeb, joŽ 
společnost s sebou vézti musila. Heku Tiwik bychom nalezli na mapě 
až při vzdálené Austrálii t. j. na ostrově Nově Guinei, v Zemi císaře 
Viléma a sice pode jménem „Roka, císařovny Augusty“.

P. Vormann, který byl na parníčku s apoštolským profoktom1) 
P. Limbrokem, vodí o této cestě také zápisky, z nichž rovněž několik 
řádků uvádím. Nebudou tak smutně, jako v článku minulém ,,.

Neděle 1 ()./.'!. Odpoledne o třech hodinách se rozprostíralo 
před námi 800 m široké listí řeky císařovny Augusty, .liž několik 
mil před vjezdem přijalo moře barvu špinavě žlutou, čímž nám 
oznámilo blízkost tohoto veletoku. Kde si řeka s morem vpádů do 
náručí, nalézá se zvláštní slavnostní hrána: dva mohutné náspy 
pískové, na nichž šumící vlny svoje liry provádějí, Hleděli jsme ho 
rozhlédnout i po březích, shlédli jsme však jmi napravo i nalevo 
zatmělým stromovím a palmovými houštinami označenou čaru, za níž 
do nízkých křovin vlny bez překážky se přelévaly.

Úterý 12./.'!. Včera jsme pronikli do mil daleko. Povážímo-li, 
že „Gabriel“ urazí za hodinu 9 mil a že jsme tudíž za. dolin desíti- 
hodinné plavby mohli počítali na 90 mil, přcídHttivíme si, s jakým 
protivným proudem musil parník zápasili. Dnes jame pluli kolem 
vesnice Wolem. Až sem se podobali domorodci, jež jsme potkávali 
v bídných osadách kolem řeky, úpravou vlasů a oděvem domorodcům 
na pobřeží: svázaný chomáč vlasů a páska bederní. V Bagem, několik 
kilometrů za Wolem, jsme viděli domorodce s dlouhými copy, jež 
jim j hlavy visely. Oděvu neměli téměř žádného, někteří se pokrývali 
svazečkem trávy. Též nám byly nápadný domy se stře,chámi 11 až 

1 m vysokými, vybíhajícími do špice.
Středa 13,/3. Řeka jest stálo ještě 500 až 000 ni široká a Id až 

15 ni hluboká. Během dopoledne jedeme kolem rozsáhlé vesnice 
Kambringi. Nalézá se jako všechny dřívější osudy pod vodou. Na 
lehkých člunech se přiblížilo k parníku tolik mužů, že bylo vše. 
kolkolem černo. Hlasitě křičíce nabízeli svoje zvláštnosti a úhoře 
výměnou za nože. Řeka se téměř hemží úhoři, kteří, spočívajíce hlavou 
na povrchu vody, zdají se, že spí.

Když už nebylo možno parníku mařiti/asu výměnou, dal bratr 
kapitán znamení parní píšťalou k odjezdu a v pohyb uvést! lodní šroub. 
To nahnalo „divochům“ strachu. Každý chtěl první uniknout! od Jodi 
se svým člunem. Křiku a nadávek bylo tu ve všedi stupnicích. Ku 
podivu se uvolnilo klubko člunů bez nehody: jenom jeden se překotil

- >■) Představený několika mís. tísníc, kde dosud není apoáíoJ. vikář t. j. 
misijní biskup. - ■ ' . . . :
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ku všeobecnému veselí; jeho majitel se sice nedobrovolné vykoupal, 
ale — kalhot si nezamočil.

Čtvrtek 11./3. Dnes odpoledne se objevily na levém břehu 
výběžky rozsáhlého pohoří, kdežto pravý břeh zůstal i na dále plo
chým. Álezí řekou a božstvem bydlí tu kmen Málu. Jejich dědina 
se jeví velmi úzkou a nerovnou. Spodní domky stojí ve vodě, vyšší 
jsou přilepeny na horském svahu tak. jako by se musilo ppi tolika 
neobydlené prostoře v Nové Guinei šetřiti místem a každé plošinky 
využitkovati. .Ještě jeden záhyb při osadě a již spatřujeme tábor, kde 
se usadili členové vědecké výpravy. Vymýcená houština na pravém 
břehu, nu svahu pohoří n im ukazovala patrně dotčené místo. Kolem 
čtvrté hodiny jsme zakotvili. Vůdce výpravy přišel brzy s jedním 
průvodčím na loď. K obědu jsem byl pozván s prefektem. Obědvali 
jsme v pralese pod stanem majíce u nohou velebný tok, za hudbu 
skřípot nesčíslných cikád — hmyzu to asi jako naši cvrčci — a ve 
společnosti doktorů výpravy . . . Kuchař jejich se vyučil u pani jistého 
protestantského misionáře, sklepníkem byl katolík, mladík z Tumleo.

('lenové výpravy bydlí ve stanech. Jejich skříně a bedny jsou 
umístěny v prozatímních kůlnách. Pánové o obírají pracemi svého 
povolání. Vůdce sestavuje plány, staví kolny a jsa povoláním geolog, 
hledí poznati povahu pudy. Lékař pečuje o zdraví všech a sbírá 
předměty živočichopisné. Jiný zaznamenává počasí a určuje polohu 
místa, opět jiný studuje a sbírá rostliny a jeho druh studuje řeči. 
Ted jsou veselí; ale což, učiní-li návštěvu malarie? . . . Přejeme 
všem všeho dobra, hojně zdaru, slavného jména, i cinkající odměny ...

Pátek 15.'3. Náklad „Gabrielův“ byl vylodováu. Na štěstí má 
výprava hojně černých dělníků a výtečné čluny. Má dva prostorné’ 
čluny nákladní, jež jsou opatřeny odstranitelným benzinovým motorem. 
Vzhledem ku bezvadné výkonnosti oněch motorů jsme byli s vylo
sováním do večera hotovi. Páni doktoři se také horlivě přičinili. 
Oděni pouze spodky a košilí stáli u motorů a řídili práce. Nejedna 
ušlechtilá krůpěj potu zarosila jejich čela.

Sobota 16. 3. Již spějeme po proudu. U jednotlivých dědin 
nám přijíždějí vstříc ponejvíce mužovi a my se zastavujeme. U jedné 
osady nám zvláště zakvetlo štěstí. V každém čluně leželo prase,, 
které nám bylo nabízeno za směšnou přímo cenu. Obratem ruky 
jsme měli na parníku šest prasat, z nichž dvě nápadně veliká. Byly 
to divoké svině, jež se asi domorodcům podařilo při vysokém stavu 
vody snadno oštěpem skolit i.

Když bylo smlouvání skončeno, dal bratr kapitán parní píšťalou 
znamení k vyplutí. Temný, nezvyklý tón přišel na lidi znenadání. 
Tolik se ulekli, že skoro všichni padli hlavou napřed do vody. Při tom 
však zachovali tolik duchapřítomnosti, že nepřevrátili člunů a tím 
nepřišli o bik draho koupené železo. Brzy se zase vyškrabali do člunů 
a, když poznali, že se jim nic nestalo a že my jsme veselí, počali 
se i oni vesele tvářiti. ba dali se do zpěvu a tance.

Neděle 17.6. U osady Wolem se nám podařilo zjednali čtyři 
mladíky za dělníky. Dva připluli k lodi na člunech. Byli ochotni 



bez váhání s námi jeti. Bratr kapitán soudil z toto ochot), že by 
jich bylo v osadě možno víro na práci najati. Proto tam poslal Mnu 
s oběma najatými. Po chvíli se strhl v osadě povyk, křik, pobíhaní 
a běhaní, že by byl člověk myslil, že jo tam vojna. Konečně odrazil 
od pevniny člun a zaměřil ku „Gabrieli“. Nu místě dvou najatých 
byli tam čtyři. Na cestu jim bylo z lásky dáno hojnost bot olovy cli 
oříšků, ryb a sagaB Když jsme jeli dálo, doléhalo k náiu volání a 
nářek. Zvláště jsme pozorovali nešťastně so tvářící ženu, snad matku, 
či sestru aneb ženu některého z najatých. Křičela a. kvílila, mávala 
rukama v povětří, padla do vody a pod. Snad so zatím upokojila.“

Po krátké zastávce ještě v jiných osadách, kdo míjnli joňtě další 
pracovníky, vrátili su misionáři do ústí řeky a po moři do svá stanice 
. Monumbo“.

Dočetše řádky, líčící tento pěkný a pohodlný' výlet misionidilv 
na vlastní parolodi, smůl přestaneme považovali misionáře za hrdiny, 
za jaké jsme je považovali, čtouce smutná líčení jich úl,rap v dobách 
obtížného cestování? Dojistn. nikoliv. Je li dnes doprava do ciziny 
bezpečnější a pohodlnější, Izc-li i v misiích život vytvořili ¡míně 
strastiplným, přece zůstane Ion, kdo vše opustí a jode do ciziny 
jako apoštol, kde mezi lidem pohanským šíří se nauky Kristovy, 
hrdinou, protože inu i tak ještě zbývá veliké množství nesnází a 
útrap, obtíží a nebezpečí, hrozících od lidu, od podnebí, od osamě
losti a všelijakých nákaz ohrožujících život.

ZVĚSTI Bdí^iiíii®
Ze Stanislavova. (IJ k r aj i n s k ý b o h o slov e c k ý s e m i n á r.) 

Téměř po sedmileté přestávce, kterou zavinila světová válka, znovu 
oživly síně prostorného semináře. Ovšem živo bylo i Zá války v se
mináři, neboť hostil v sobě postupně téměř všechny národy válčící 
střední Evropy. Poslední osten bylo mu snésti ještě vloni od polské 
vlády, která tam z nepochopitelných důvodů ubytovala vojsko, majíc, 
dosti jiných místností. Potřeba semináře stala se naprosto neod
kladnou. Mnoho a mnoho kněží pomlelo útrapami válečnými, na
kažlivými nemocemi a j.

Konečně vojsko odešlo, budova opravena, bohoslove! začali w* 
scházeti. Sešlo se jich (iO. Většina z nich vrátila se s bohatými 
zkušenostmi životními z války a mnoho z nich se zkušenostmi 
z náboženského života na Ukrajině, V semináři však je čekalo pře
kvapení. Před duchovními cvičeními měl p. biskup Chomyšin delší 
přednášku o potřebě ideálního kněžstva a ke konci prohlásil, že 
ženatých bohoslovců světití nebude. Na rozmyšlenou dal prvnímu 
ročníku celý rok, ostatním dobu duchovních cvičení. Po duchovních 
cvičeních odešlo celkem z různých ročníků 10. U ostatních zvítězil 
ideál kněze. Ve lvovském semináři posledním dvěma ročníkům dáno*

0 Betel Jakési koření, jež se Žvýká jako tabák. Ságo podobá se rýží.
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na vůli, chtějí-li rozhodnout! se pro celibát, ale první dva ročníky 
musily dáti písemný revers, že rozhodnou-li se pro kněžství, za
chovají celibát. Tím začíná nová éra mezi sjednoceným duchoven
stvem řec.-Blov. obřadu. Jsou ženatí kněží, kteří upřímně prohlásili: 
Ženatý kněz bud je dobrým knězem, pak je špatným otcem anebo 
je dobrým otcem, ale špatným knězem. Třeba dodati, že z těch, 
kteří vystoupili ze semináře, uveřejnili v „Peredu“ soc. dem. den
níku potupný a jizlivý článek na p. biskupa dr. (’homyšina jako 
-pomstu“ za celibát.

Seminář udržuje diecése dávkami peněžními i v naturaliích, 
jaké odvádějí jednotlivé farnosti, avšak ani to nestačí, poněvadž 
některé farnosti nemohou odevzdati předepsané množství pro ne
dostatek panující v celém kraji následkem různých vojenských ope
rací. Je naprostý nedostatek látky na kleriku; nelze ani dostati 
domácího hrubého plátna, jaké zamýšleli obarviti na černo. Přesto 
však panuje v semináři svěží duch i je veliká naděje, že vyjdou 
; něho dobří kněží. Vláda přispívá na seminář ještě dle starého 
rakouského počítání „na hlavu“ denně 21/2 Mp.; to však nevystačí 
ani na malou housku! V květnu skončí se přednášky pro nedostatek 
aprovisace. 1). Trčka, redemptoristn v. 0.

Z Innomostí. (Unionistická výstava.) O svátcích vánoč
ních ve dnech 2>. prosince 1920 až do 2. ledna 1921 uspořádal 
Cyrilometodějský kroužek studujících filosofie a theologie Tov. Jež. 
v Innomostí unionistiekou výstavu. I řelem jejím bylo podati pře- 
hledný obraz mezinárodních snah unionistických v minulosti i v době 

. přítomné.
Výstavu předcházela uníonistická akademie, uspořádaná v theo- 

iogickéin konvikte „( anisiánu“. Po zapění unionistické hymny, slo
žené k tomu účelu, senior kroužku P. dr. K. Závadský T.‘J. v úvod
ním proslovu k četným přítomným odůvodnil slavnost poukazem na 
všeobecné dnešní hnutí pro sjednocení u víře; vítal vzácné hosty: 
Rektora koleje dr. Alberta Schmitta T. J., regenta konviktu prof. 
l'r. Hateyera T. J., profesory, dále zástupce zdejších řádů a udělil 
slovo uuiv. profesoru církev, dějin, dr I’r. Pangerlovi T. J. Řečník 
podal výstižně přičiní církevního rozkolu na východě a nastínil 
dosavadní pokusy o jeho odstraněni. Při tom pan profesor s uzná
ním mluvil o unionistických sjezde h velehradských, které označil 
za jeden z nejvhodnějšuh prostředků k sblížení obou církví. Na 
konev dopeří: dobrou misijní činnost a usilovnou mod
lit! u věřících za zdar velkek - díla sjednocení.

Šéfová vložka .Hvězda mořskí* .’. Kreitmeier T. J. tvořila 
vhodný přechod k řeči I r. Jos. Schv -'_la T. J.: „Úcta Bohorodičky 

t .■ Buši". Mladý bohoslov!a rodák tyrolský, jenž se se zápalem 
•i•’vravuje na působení na \ýem>d-\ V. ¡zal na základě bohoslovných 
sipravoslavný'h. jak-hluboce ie zakořeněna úcta mariánská 
v srdci ruského národa. Z toho dovozoval, že smíme s důvěrou 
patřili vstříc dnu. kdy Matka Boží přivede své zbloudilé dítky do 
iůna Církve svého Syna.



Za mocného dojmu, jejž v posluchiičstvu vyvolaly jeho z přo- 
svědčení pronesené myšlenky, ujal se slova II. I’. In. lhigan O. s, Ihis. 
Jeho přednáška „Vyhlídky církevní unie v Rusku a Ukrajině“, plnil 
zajímavých podrobností o současných poměrech náboženských, bude 
uveřejněna v „Apoštolátů“. Mohutný chorál „Ty jsi 1‘otr“ (od M. 
Ilallera) zakončil zdařilou akademii.

Příštího dne otevřena výstava v prostorné, vkusně ozdobené 
místnosti koleje Tov. Jež. Průčelní stěnu zdobila velká koplo pro 
slutého obrazu Panny Mario Sněžné, před níž, podle podání, papež 
lladrian 11. schválil liturgické knihy slovanské a jež byla mistru 
Dítěti vzorem pro jeho Pannu Marii Velehradskou. V její blízkosti 
mile na nás shlížely tváře svátých patronů unie, především sv, věru- 
věstfl Cyrila a Metoděje. Protějšek byl vyhrazen přehledli novější 
činnosti unionistické v době od velkém) papeže Dva Xlll. Byly zde 
vyloženy čelné časopisy misijní a unionistické jako „Ada Acade
miae Volehradonsis", „Čehos ďOrient“, „Roma o POriento“, „Tlíc 
Lamp“ (americky časopis pro unii a misie, vydáveny konvertitou 
Pavlem Faetherem), „Velehradský věstník" a j. Dále stěžejní spiny, 
tykající se otázky východní, na př. Nillosovy, Palmieriho, Posovinii, 
Šeptického, D’ Ilorbignyho; nad nimi byly vyvěšeny obrazy před 
nich průkopníků sjednocení. Uprostřed zvedal žehnající ruku l.ov 
XIII., jehož obě encykliky „(¡rande mimus“ a „Pnioclariio gratula
tionis“ zvláště poutaly pozornost, K němu se řadili po obou stra
nách pracovníci, kráčející v šlépějích velikého papeže: Strossmnyer, 
Solověv, Stojan, Šeplickij, Menini, ď Horbigny, 1’ierling, Palmleri, 
Urban, dr. Grivec, Spaldák, Vychodil, Jašek a účastníci velehrad
ských unionistických sjezdů.

Zvláštní zájem návštěvníků budila výstava liturgických knih 
a rouch řeckého obřadu uprostřed výstavní síně.

Model zde postavený znázorňoval výstroj kněze ke mši sv. 
Kromě toho bylo lze prohlédnouti si různá bohoslužebná roucha, 
knihy slov, chorálu, misál, jakož i Vajsovu edici glagolskó mše a 
pod. Obě pobočné strany síně zaujímaly menší skupiny, jež knihou 
a obrazem ukazovaly účast jednotlivých národů při unionistických 
snahách. Na prvém místě dlužno jmenovati „český odbor“. Jeho 
zvláštní ozdobou byl obraz posv. Velehradu se všemi psmátnostmi. 
Radostnou naději v budoucnost budily velké fotografie žáků papež, 
misijního ústavu sv. Cyrila a Metoděje, o jejichž činnosti svědčí 
ukázkové číslo jejich časopisu. Na stolku byl podán výběr české 
literatury unionistické (spisy Snopkovy, Jaškovy, Vychodilovy, No- 
věřilovyaj., časopisy „Apoštolát“, „Museum“, „Vlast,“ atd.j. Z rus
kého odboru zaznamenáváme všechna význačná, díla orthodoxní theo
logie (Silvestrova „Dogmatika“, Světlova „Apologetika“, Golubínského 
„Církevní dějiny“, Zarinova „Ascetika“, Malceova „Liturgikou“ a 
„Menologikon“ a j.). Hojně zastoupené bylo též písemnictví německé. 
(Erhardt, Max v. Sachsen, Bukowski a j.). Zvláště „francouzský od
díl“ vyznamená,val se veikou bohatostí. Naznačujeme jen důležité 
práce Pierlingovy, Gagarinovy, Martinovy, ďHerbignyho. Nebylo-
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opomenuto ani literatury italské, maďarské a rumunské. Zvláštní 
zmínky zaslouží čísla odboru jugoslávského, seznamující se Sloinškem, 
Strossmayerem, MabniČem, Jegličem, Grivcemaj. 1 malá literatura 
slovenská uculovala obraz výstavy a unionistického ruchu.

Celkový obraz výstavy ladné zpestřily rozvěšené serie obráz
kově z krajů slovanských.

í'o všechny dny těšila se výstava hojné návštěvě posluchačů, 
zvláště fakulty bohoslovecké a filosofického institutu jakož i hostí 
z města. 1 vážíme-li, že návštěvníci pocházejí z nejrfiznějšfch diecesí 
Jugoslávie, Rakouska, Německa, Švýcarska, Spojených států, Brasilie. 
pochopíme, že znániost myšlenky unionistické tím byla nemálo roz
šířena. Mnozí použili výstavných pomůcek k vážnému studiu a zá
znamům pro další pníce. Všichni byli upozorněni na naši „Akademii 
velehradskou“, „Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje“. Eucliaristický 
svaz národů (I*. 1'uňtlgama T. J. ve Vídni) propagačními brožur
kami, letáky a obrázky, j’chž zásobu nám „Apoštolát1* zaslal.

Hlavním plodem výstavy byla unionistická oktáva od IR. do 
2f>. lednu, již všichni účastníci přislíbili konati.

Budiž dík všem ve vlasti, kteří lakovým porozuměním nám 
přispěli zasláním vhodných předmětů. Ferd. Nesrovnal T. J.

BHD ROZMANITOSTI MM

ý Jos. Jaroš, T.J. V Praze zemřel člen Tovaryšstva Ježíšova P. Jos. Jaroš 
(nar. 1877, vstoupil do řádu 1901) po bolestni operaci žaludeční. Byl to jeden 
z ncjnadšemjšich pracovníků pro Velehrad, pokud mu zdraví dovolovalo, neustále 
studoval staré památky o Velehradu, soul smělé plány a chtěl je uskutečnili, 
kdyby Pán ho nebyl odvolal. Nedokončený vzácný obraz P. Maric, Ustavičné 
pomoci, se slovanským nebetn no Velehradě (Viz Apoštolát XI. str. 13-1) jest 
zpracován jeho úsilím a dle jeho myšlenek, domácí museum zařídil a vzácné 
památky pro ně nashromáždil Neobyčejně nadšeně s opravdovým'náboženským 
přesvědčením řečnival o naších cyrilometodějských poutích na Velehradě, vloni 
šířil úctu k Velehradu a nadšení pro snahy unionistické na katolickém sjezdu 
v Praze, byl literárně činným a přispíval i do našeho časopisu. Byla to duše 
svat.i, šlechetná, ideální, pianaucí láskou k posvátnému Velehradu. Sbíral důkazy, 
aby /jistil polohu starého Velehradu na misie nynějšího. Než rozpracoval veliké 
dílo, Piti Báli ho odvolal, aby mu odplatil za jeho horlivost, nadšení a svátost 
v jeho pozemském životě. O. v p.l A. J.

Svátek sv. Cyrila a Metoda v „Mlssale pragense“. Rukopis tohoto 
misálu je psán dvěma písaři v l .a 3 čtvrti 14. století. V kalendáři jsou uvedeni 
i sv. Cyril a Metod, Pr> kop a Václav a mezí modlitbami též modlitba k svaté 
Ludmile. Rukopis vznik! asi v klášteře u sv. Jiří na hradě pražském.

Svěceni slovenských biskupu v Nitře. Dne 16. února t. r. byli v Nitře 
-ni noví tři slovenští biskupové. Zdálo se nám, jako by v tu neděli zase 

vzešla stará sláva a ožil bývalý význam ladně hrdé Nitry, kdy za časů Mojmírových 
nejen pyšně vévodila kraji, ale I duchovně a nábožensky osvěcovala Jíd slovenský. 
Papežský nuncius arcibiskup Micara posvítil tři slovenské biskupy, a to dra Karla 
Kmetka pro Nitru, Jana Vojtaššáka pro diecési Spišskou a Mariana Blahu pro 
diect si baňsko-bystrickou. Všichni pocházejí z prostého lidu slovenského, jsou 
osvědčeným: vlastenci a hwlivymi pra/rvni-ry na poli náboženském, národním 
a sociálním. Prvý narodil se roku 1S73 v župě Trenčínské, působil posledně 
jako farář v Tepličce. Je knězem duclia apoštolského, hlubokých vědomosti.
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mužem ry. ilio charakteru, štědiým .aslmucm chudoby n neolirožvuýui kazatelem 
kiesMiiskvch mravů Zudina jest jebn .skromnost. .Ian \rujlaššák inuodll se ruku 
1S77 nn Oravskti. Je vzorným knězem, mu.'em vytrvalé práce, jest v něm vlělenii 
dobrota Jako dlouholetý redaktor četně to, šíleného slov inřstřnlkn „Svatá Rodina” 
ro/seval semeno Kiistovo do všech dédluek slovenských, sdmJII a vychoval 
celo;: ladu spisovatelů, jich/ pomoct pěstil slovenštinu, lindll mlíodnt vědomi 
jak mv,i prostým lidem, lak i mezi mladším l■m■ sivém a Inteligenci, Matlali 
Blaha natedi! se toku IStd \ l iptovském Ihádko. Byl dlouho vychovatelem 
o šlechtických rodin. kde měl pillc.ítost . i-.Iuiíi 8l světového to. hledu Zd.mté 
pracoval pn spolku s\ \ o|teeh.i .lesí v něm vrozená energie. S hrdou radosti 
patlho celé Slovensko k této neděli, Nllin byla sinviiustné v sobolu večer osvit 
Icnti a po všedi ulicích vlálo milo,'.tví pmpon'i ndiodníth Slovensko bylo též 
v Nitři četné zastoupeno. Veliké po otmtsll b ill st1 ovsem Motavané, kleli ku 
slavno ti pfibyli zvlu'-tnlm veleluadsltym vlakem i se svým arcibiskupem them 
Antonimm C Stojanem. Syéccui .■iiénstnllo ti mnoho iivédomélé katolické lnic 
lignin slovní ké. byla zastoupena 1 virbl.i, ítiady, slovem.lt píedáťl a poslanci 
esech tian, i vojsko St.iyno jni piop.iain i mhmiciike.vui byl po obit dny velmi 
bohatý a vybt.my. Slovenska Nitra opětní ožila it bohdá to/pnmdí .se' odtud 
nový život náboženský a cltkevnl po celém 'dovniskti

Polská ústavu n kntolick* církev, V nov, polské ústavě zmiňuji no lil 
články rysím né o katoliclo církvi Vpivním se piavl,že katolická vita je věrou 
většiny c-ln v.tlel 'lva V dutin tu se přiznává církvi ptávo snimitipriivy (iiiilomimli:) 
a v lieíím se nzákoňtijc, že smíšené otázky budou ■ e vždy fcšlll t. doiozitmití' 
nim církve 1 štítu.

Bogoslovna akademljtt u Slovincň. (II. A.) Shot I eouovy družby Slovlite.ň 
se usnesl, aby i bohoslovné věda mezi Slovlnci se samostatně rozvíjela. Tlili více, sl 
toho Slovlnci přeji, poněvadž, jsou styčným bodem lil vír ti II i kultur a dosml byli 
odvislí většinou jen od prnmcmi a názorů nemeclgých a ITaiícmiz.skýdi. Maji 
v Lublani moderní sorganlsovanou bohoslovtiou íaknltu se zdatnými mladými 
silami a dobrými horlivými vědeckými pracovníky. Projo z.íldlll i.l bohoslovné 
vědecký odbor J.eonovy družby Boboslovmm akademii. IJkolcm jejím jest píalo- 
vati bohoslovtiou védu. Bude vydávali : u) bolím lovný časopis (Bogoslovill veslnlk), 
b) vědecké bohoslovné spisy, i) slovinské knihy ze všech bohoslov, odborů, 
<l) lidové boho.slovné knihy, i'J překlady Písma svátého, dikc.vnleli Otců a vyni
kajících bohoslovných, zvláště kajícníckýrli spisů. Bude jrořádatl iinlveuiltiil kursy 
pro duchovenstvo a bohoslovné přednášky pro širší obecenstvo, Bode zakládají 
knihovny, pečovali o výchovu a organizaci bohoslovných učenců a podporovali 
mladé zdatné sily, aby moldy se vzdělávali na clzicli milvcr.slltíeh, studovat! 
v archivech a knihovnách. Členové fádní mohou hýli, kdo vědecky pracují pro 
B A, a mimořádným, kdo skončil bohoslovná studia, V čele B A stojí devjll- 

•členný sbor. Prvním předsedou je dr. ('nivec, místopředsedou dr, .1, lljčlč, jed
natelem dr. M. Slavií. Aby vědecká díla bohoslovná slovinská byla přístupna 
i Charvátům a Srbům, vypracuje po vzájemné dohodě B A vědecké názvy 
bohoslovné společné všem třem národům Jugoslávie, V latině nebo franftlné 
budou seznamovat! cizinu s vědeckými pracemi B A. B A vydala již prvé 
číslo „Bogoslovni věstník', z něhož část studie dra Grivce o pravověriiostí 
sv. Cyrila a Metoda bude přinesena v „Apoštolátů". „Bogo,slovní věstník“ pííiiáčd vedle 
přísně bohosl. vědeckých článků též Čelné posudky literatury ze všech bobosl. 
oborů a rozhled po církevním životě. A, J,

Z náboženského života ďakovsků diecůse. Zajímavý přehled o počtu 
sv. přijímání věřících (fakovské diecéze za poslední Jeta poválečná podává ka
novník dr. Jakša v díecesánním listů „Glasnik". R. 1919 měla dlecésc v 95 
farnostech 307.953 duší; přírůstek oproti r. 1918 činil 3489. Sv. příjímání bylo 
za r. 1918 v oněch 95 farnostech 686.584, kdežto za rok 1919 bylo 654 857, 
čili tohoto roku bylo o 13% méně nežli r. 1918 Celkem Činilo procento svátých 
přijímání vzhledem ke katolickému obyvatelstvu 2i2 vroce 1919. Zajlmavo je, žc 
na př. v Ďakovu činilo procento sv. přijímání vzhledem k počtu obyvatelstva 900, 
V 72 •farnostech udržoval se počet nad sto procent. Zajisté, že takový přehled 
je dobrým ukazovačem náboženského života ve farnosti, neboř úcta a přijímání 
Eucharistie značí jistě rozkvět a posilnění náboženského Života. A. J,
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Ze sekretariátu Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda. Umínili 
jsme si, že za jeden rok sebereme na Apoštolát aspoň 100.000 K. 
To je obnos, kterv nutně potřebujeme, abychom mohli všem poža
davkům vyhověli. Součinnost spolkli trvá od 1. října 1920, to jest 
již 5 měsíců do konce února a posud se nám sešlo přes .’1.1.001) K, 
tedy třetina. Mámo za 7 měsíců dalších sebrat! (¡(>.000 K, proto je 
třeba agitovat! a vybízeli všude naše lidi, aby přistupovali za členy 
do Apoštolátu. Apoštolát, platí na Apoštolskou školu na Velehradě 
30.000 K, vydržuje duchovní cvičení pro mládež, kterých má hýli 
konáno na 50 v olomuekó dieeesi. Ještě jo mnoho farností, kde 
Apoštolát není zaveden, proto bude třeba všudo jej zavěsti, aby 
splniti mohl všechno co má vyřčeno. Sekretariát koná schůze kaž
dou neděli, ba i několikráte v týdnu, llvořojnímo seznam zaklá
dajících členů a seznam všech darů a členských příspěvků,

Schůze Apoštolátu od října do konce února byly konány 
na těchto místech: 3. října v rřemyslovlcích, 10. října v Kroměříži, 
17. října ve Vlčkové, Držkově a Knšavě, 24. října v (Jhropinl, .'11. 
října v Kojetíně, 7. listopadu v Bzonci, 11. listopadu ve 1'íyňtMu, 
14. listopadu v Novém Jičíně, 21. listopadu v 1’ruHcnovieícli, 24. 
listopadu ve St. Městě u lili. Hradiště, 2H. listopadu v Rožnově, 
5. prosince vo Velkém Petřvaldě, H. prosince ve Kronňláfě, 12. 
prosince v Kyjově, 1!). proalnco v Dubicku, lil. prosince, I, a 2. 
ledna vo Vítkovicích, (>. ledna vo Zvoli, 9. lodím v Napajodlícb, 
13. ledna v Dubicku, 16. ledna v Luhačovicích, 23. ledna v Bře
zové u Eulneku, 30. ledna ve Velké Bystřici u Olomouce, 2, února 
v Loučce u Choliny, 0. února v Pilině, 7. února vo Skrboni, 13. 
února v Brně, 15. února v Přiíslavicícli u Vel. Bystřice, 17. února 
v Olomouci, 20. února vo Studénce a 27. únoru v Hranicích. Celkem 
32 schůzí nebo kázání o Apoštolátů a čoHkoslovonskó církvi.

Do tolioto dvojčísla vkládáme složenky a prosíme, aby jich bylo použito 
pro předplatné na časopis Apoitolát, Celoroční předplatné obnáší 12 KČ.

Kdo nedostane nčklerýlio čísla, ať si pro né dopíše v nczah peném dopise 
beze známky, ale na obálku ať napíše „Reklamace“. Adresa: Adminliyiruce 
Apoštolátu nv. Cyril» » IHcíoiIm v Olomouci, Wurmova ul 10.

Všechny příspěvky týkající se redakce buďtež zasílány iui adresu: Ad, 
Jašek, katecheta v Kroměříži.

Dosud máme na skladč starší ročníky Apoštolátu, a to 1„ II., IV. V1IJ„ IX, X.
Máme na skladč a zasíláme ve prospěch exerclčnlho domu na Velehradě 

obrazy: Hold Slovanů sv. Cyrilu a Metodu. Velké obrazy velikosti 106/81 cm 
za 40 Kč., střední velikosti 65/50 cm v ceně 25 Kč.

Apoštolát vydal a má na skladě jadrnou a účinnou brožurku proti českoslov. 
církvi: „Katolíci pozor!“ o 8 sír. osmerky. Cena 10 kusů 180 Kč.; J00 kusů 
15 Kč.; 1000 kusů 120 Kč.

Přihlašujte se všude buď u svého farního úřadu nebo v aekretaríátí: Apo
štolátu v Olomouci, V/urmova ul. č. 16 za členy Apoštolátu 1 Dňst. farní úřady 
ať si tam dopíší pro zápisní obrázky, pokladničky a pokyny I

Nákladem vactním, Ílíkem arf Ibř.kupBkó knih- a kamenotlíkirny v Olomouci.
Zodpovídrtý redsktvr do fi, HrachoViký.


